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Megtört a jég 
Megtőrt hát végre a jég, a szükkeblü nacio- 

nális elzárkózottság és korlátolt, rövidlátó ön- 
sés jege. Mielőtt sor került polna rá, hogy 
Lturópa egyik legnagyobb államának kétség- 
beesett élniakarása rettenetes rianással felrob- 
bantsa, a belátás és a nemzetközi együttmü- 
tödés melege szerencsére legyengitette feszi- 
tő és rombolással fenyegető erejét s felenyhi- 
fő, csendes zajlásnak inditotta. 
Németország legkésőbb augusztus közepén 

hipatalos formában is be akarta jelenteni a 
jóvátételi fizetések beszüntetését, hioatkozás- 

tének a lenyügözöttsége és a világgazdasági 
pálság következtében teljesen kimerült s a né- 
met nép minden további megterhelési kisérle- 

le, ugy a belső, mint a külső béke legkomo- 
lyabb beszélyeztetésépel járna. A német ál- 
amférfiak mindezt már a hires cheguersi ta- 
lálkozó alkalmával megdöbbentő nyomatékos- 
sággal érttették meg az angol politika jelen- 
legi irányitóioal s révükön az Amerikai Egye- 
ült Államok kormányávbal. 
Minthogy a német jóáovátételi problémát a 

győztes államok az utóbbi évek folyamán 
szoros összefüggésbe hozták Amerikábval szem- 
ben fennálló háborus adósságaik törlesztésé- 
nek az ügyével, Németország kisegitése ma 
már csakis ezen át pált lehetségessé. Hoober 
elnök deklarációja szerint tehát az USA kész 
nnyi időre moratóriumot, haladékot adni a 
volt antant-államoak háborus adósságaira, a 
mennyire ezek hajlandók lemondani Németor- 
ság jóvátételi fizetéseinek feltételes részé- 
ről. Egyelőre csak egy évről ban szó. Ezalatt, 
- Amerika részvételével is, - nagy nemzet- 
közi értekezlet ül össze, előreláthatólag Genf- 
ben s azon beható vizsgálat alá kerül nem- 
csak a német jóvátételek egész kérdés-kom- 
plexuma, hanem a világgazdasági válság min- 
den égető problémája. S miután ezen a kon- 
lerencián már nem Franciaország, hanem szin- 
le döntőbirói szerepben Amerika és Anglia 
Jogja a szót binni, bizonyos, hogy sokkal több 
reális eredményt hoz majd, mint a francia ove- 
getés alatt eddig végbement konferenciák 
hosszu, fárasztó sorozata. 
Ebből a szempontból a csak egy esztendet 

haladéknak is korszakalkotó jelentősége pan. 
Uj éráját nyitja meg a tényleges nemzetközi 
együttmüködésnek, amely ezután nem merül 
H frázisokban, hanem tettekben nyiloánul 
meg. 
Nem kell persze hinni, hogy Hooover elnö- 

köt, illetőleg az amerikai kormányt fenkölt 
Mealizmus vezette ennek az elhatározó, tör- 

énelmi sulyu lépésnek a megtételénél. Az 
USA-nak legfőbb érdeke, hogy Európában és 
különösen Németországban lehetővé váljék a 

ormális, békés munka. Az amerikai pénz- 
vniac egyrészt közel 4400 milliárd lejnyi tő- 
ével ban érdekelve a német közgazdaságban, 

másrészt az USA egészségtelenül felhalmozó- 
Molt aranykészlete fokozott tőke-exportot ki- 
ván. Ez nyilovánoaló abból, hogy amig az 

Amerikai ÉEgyesült Államonak az aranykész- 
lete 4 ezer 200 millió dollárt, Franciaországé 
pedig több, mint 2 ezer millió dollár értéket 
tett ki az év elején, addig Németországé csak 
520 milliót, Olaszországé 280-at, sőt Angliáé, 
urópa egykori vezető bankárjáé is csak 780 

milliót. A német aranykészlet az utóbbi idő- 
ben olyan rohamosan csökkent, hogy már-már 
beszélyeztetni kezdte a márka stabilitását. 
Németország hatalmas termelő- és fogyasz- 

téképességét oalósággal megbénitotta ez az 
aranyhiány. Franciaország csak politikai köl- 
csönöket ad s hegemonisztikus törekvései csak 

ozzájárulnak a válság kimélyitéséhez. Ezért 
minens érdeke 
0gy bvbéget bessenek az elvakultan önző fran- 
ca politikának és egyeduralomnak s olyan 
biszonyokat teremtsenek Németországban és 
általában Európában, amelyek szabadabbá te- 
szik a gazdasági erők játékát. : 
A jóovátételi terhek bekövetkező felfüggesz- 

lésépel a német birodalom életlehetőségei nagy 
mértékben feljapulnak s széles horizontokat 
Myernek. Nemcsak gazdaságilag, hanem poli- 
ikailag is. Felszabadult karjaipal a német 
nép sokkal erőteljesebben fogja érvényesiteni 
ulyát az európai és bilágpolitika terén is. A 
egyőzött népek egyenjoguságáért és a béke- 
tiktátumok méltánytalanságainak a kiküszö- 

1 éséért folyó harc élén az angol-szász er- 
őlcsi támogatással háta mögött, minden bit- 
tonnyal rövidesen jelentős sikereket fog el- 
keztt a francia makacssággal szemben, amely 
gka annak, hogy a bajok idáig mérgesed- 
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tal arra, hogy pénzügyi ereje gazdasági éle- ! 

Bukarcst, junius 23. 

A politikai életnek páratlan s egyben 
teljesen váratlan szenzációja van: 
Manid Gyula, a nemzeti parasztpárt 
elnöke lemondott elnöki tisztéről, 
mandátumát is a pártvezetőség 
delkezésére bocsátotta s bejelentette, 
hogy visszavonhatatlan elhatározással 
egyszersmindenkorra visszavonul az 
aktiv politikától. 

től, bukaresti szerkesztőségünk a kö- 
vetkezőket jelenti: : 

Tem- 

Ez eseményről, mely az uj Romániá- 
nak talán legnagyszerübb politikai ve- 
zérférfiát vonja el a közéleti szereplés- 
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Szele Béla dr. 

A belpolitika nagy s zenzációja : 

Maniu végleg vissza- 
vonul a polítikától 
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Lemondott a pártelnökségről és mandd- 
fumát a párt rendelkezésére bocsátotta 

Tegnap reggel a nemzeti parasztpárt 
vezetősége Maniu Gyula lakásán ulést 
tartott. ÉEzen az ülésen Maniu Gyula kö- 
zölte a vezetőséggel azt a visszavonha- 
tatlan elhatározását, hogy 
a pártelnökségről lemond. 

Maniu ezt a tervét már több izben kö- 
zölte bizalmasabb barátaival, döntésre 
azonban csak most érett meg a dolog. 

pártvezetőség összes tagjai hosszas 
vitával, meggyőzéssel, ellenérvekkel 
igvekeztek Maniut rábirni arra, hogy 
álljon el lemondási szándékától. Maniu 
azonban hajthatatlan maradt. Jellemző, 
hogy a lemondás feletti vita négy 
hosszáig tartott. 

oOra 

Az ülés után az ujságirók megrohan- 
ták Mihalachét, aki azonban csak eny- 
nyit mondott: : 
– Semmiféle információt sem 

tok.. kérdezzétek meg Maniut! 

Ilyenképpen, ámbár a lemondás már 
a délelőtt folyamán befejezett tény volt, 
semmi sem szürődött ki a nyilvánosság- 
ra s a közvélemény csak akkor értesült. 
az eseményekről, amikor Maniu késő 
este két levelet juttatott el a pártvezető- 
séghez, egyiket Mihalache, másikat 
Madgearu cimére. Ezeket a leveleket, 
melyek a lemondást publikálták, még 

adha- 

az éjszaka folyamán nyilvánosságra 
hozták. 

Maniu levele Mihalachehoz 
Az első levél szószerinti szövege a következő : 

DRÁGA MIHALACHE URAM! 

A junius 20-án és 22-én megtartott üléseken volt szerencsém a 
leges visszavonulásomat az aktiv politikai életből s ennek következtében benyujtottam a nemzeti parasztpárt, vala- 
mint pártunk erdélyi és bánáti szekeiójának elnöki tisztéről való lemondásomat. : 

Mélyen meginditott Önnek, valamint az összes kollégáknak, akik a pártvezetőséget alkotják, az az álhatatos tö- 
rekvése, hogy lemondási szándékomat megváltoztassák. Sajnálom, hogy ez azonban nem változtathatta meg elhatáro- 
zásomat, melyet hosszas és érett megfontolás után hoztam meg. 

Azt a külföldről való visszatértem után rövid idővel megszületett szándékomat, hogy visszavonulok 
politikai életből, idejében közöltem Onnel. Közbejövén azonban a választások az uj törvényhozó testületek megalko- 
tására, ugy gondoltam, hogy helyemet nem hagyhatom el a nehéz harcnak abban a 

pártvezetőséggel! közötni, hogy emataroztam veg- 

az aktiv 

pillanatában, mely döntő pár- 
tunk erejének és hasznosságának szempontjából, valamint az ország közvéleményével való elszakithatatlan kapcsola- 
tainak szempontjából. Miután pártunk a választásokon erőteljesen megállotta a sarat, semmi sem akadályozhat meg 
többé elhatározásom végrehajtásában. 

Amerikának és Angliának, 

ben vittünk. 
Bukarest, 1931. junius 22. 

Ennek a levélnek a szószerinti szövege 

következő: 

Bukarest, 1931 junius 22 

Drága Madgearu Uram! 

Azon elhatározásom következménye- 
képpen, hogy a politikai életből nész- 
szaponulok, a másolatban mellékelt le- 
pelet intéztem Mihalache urhoz. pár- 
tunk első alelnökéhez. Kérem Önt, ren- 
delje el a e levélnek a „Dreptateca'- 
ban baló közlését s egyben közölje azt 

a többi fővárosi lapokkal is. 

A pártnak az irattára és doszárjai Ön- 
nél pannak, néhány korábbi iráson kibül, 
mel yeket szerencsém lesz átadni OÖn- 
nek. : 

A párt pénzügyei nem tartoznak ha- 
tábörömbe és ennek köbvetkeztében 
nem igazgattam és nem is láttam el so- 
ha a párt pénzügyeit és alapjait. 
Felhasználom egyben az alkalmat, 

hogy kifejezzem Önnek, drága Mad- 
gearu uram, minden elismerésemet és 
minden hálámat azért a csodálatos 
munkáért, melyet Ön kifejtett a nem- 

bemutatni, amelyet megfelelőnek 

-
 

Különleges elégtétel részemre, hogy megállapithatom, miszerint önök között, mármint egyrészt a pártvezetőség, 
másrészt én közöttem semmi nézeteltérés sincs a követendő célokat, eszközöket és taktikákat illetőleg, melyeket cél- 
szerüen alkalmaznunk kell. Harmonikus és semmitől sem zavart, az ország érdekében 
sünk részemre a legdrágább emlék marad: ezért olthatatllan hálával fogok visszagondolni Önökre. 

Természetesen hajthatatlan és hü tagja maradok a pártnak, amelyben 
zel négy évtizedes munkától, vérem szava és az ősi hagyomány is kötöz engem. 

AÁbban a magas megtiszteltetésben részesültem, hogy képviselőnek választottak meg Alsófehér és 
gyékben. Az Alsófehér-megyeci mandátumot tartom meg. Mellékelem egyben a kamarából való lemondásomat és ké- 
rem Ont, sziveskedjék azt a képviselőház elnökségének abban a pillanatban 
majd, hogy a dicső Alsófehér-megye ne maradjon a törvényhozó testületekben képviselő nélkül. 

Megbizom Unt az elnöki teendők ellátásával s egyben kérem, sziveskedjék haladék nélkül összehivni 
végrehajtó-bizottságát az uij elnök megválasztása céljából 

megvalósi tott összemüködé- 

születtem és amelyhez, eltekintve a kö- 

Szilágy-me- 

tart 

pártunk 

Kérem Ont, drága Mihalache ur, fogadja személyesen is legmélyebb érzelmeimnek, legőszintébb hálámnak ki- 
fejezését végtelenül értékes, mindig őszinte és lojális támogatásáért, mellyel rendelkezésemre 
megfelelhessek azoknak a nehéz feladatoknak, amelyekkel megtisztelt az Onök bizalma. 

S egyben kérem arra is, hogy közölje a pártvezetőségben az összes kollégákkal olthatatlan hálaérzeteimet 
meleg emlékeimet a nehéz, de felejthetetlen és győzelemkoronázta harcokért, melyeket az Ország és a Trón érdeké- 

állott mindig, hogy 

és 

MANIU GYULA (s. k.) 

Ezzel a levéllel egyidejüleg Maniu még egy levelet irt. melyet Madgearuhoz, a nemzeti parasztpárt főtitkárához intézett. 

Maniu levele Madgearuhoz 
zetiparasztpárt megszerbezése és a fu- 
zió megoalósitása érdekében annak ide- 
jén, összeolpasztva a mi pártunkat egy 
és immár szétválaszihatatlan testté, — 
Ugyis, mint a párt bezértitkára, s ugyis, 
mint miniszter annyi fontos miniszle- 
riumban rendkiobüli képzettségü, becsü- 
letes és a mi állami létünk ujjászületési, 
ujjászervezési eszméinek hü bezetője és 
szolgája bolt, amiért fogadja legőszin- 
tébb hálámaff. 

A legsziopbőljöbő üdvözlettel 

Maniu Gyula (s. k.)



Amint a fenti két levélből is látszik, 
Maniuban már régebbi idő óta megérett a 
lemondás szándéka. Érdekes azonban, 
hogy Maniu lemondásának indokairól 
nmem akar semmiféle felvilágositást sem 
adni, sőt indokolásra még legbizalmasabb 

rátai és a pártvezetőség előtt sem volt 
hajlandó. Mikor a vezetőség tagjai állha- 
tatosan sürgették, hogy okolja meg a 
döntő lépést, a volt miniszterelnök csak 
ennyit mondott: 
– Azt hiszem, a pártnak az érdeke, 

hogy én ovisszavonuljak! 
Az Adeverul ma a következőket irja: 
„E nyilatkozat minden szükszanbusága 

ellenére Maniu magatartása megmagya- 
rázható. Elegendő, ha Vajda Sándor po- 
litikai helyzetére gondolunk: pbisszauta- 
sitására a bálasztásokon bvaló részvétel 
kérdésében. A régi barátságra, ami Ma- 
niut Vajdához füzi. Arra a speciális 
helyzetre, mely az erdélyi politikusok 
számára az utóbbi időben teremtődött, 
– s máris megérthetjük ennek a lemon- 
dásnak igazi értelmét, mely nem fá- 
radtságot, hanem filtakozó magatartást 
jelent". : 

Ugyancsak az Adeverul azt irja, hogy 
egy pártelnök két esetben mondhat le. Az 
egyik eset az, hogy ha belső allentétbe 
kerül saját pártjával a másik eset vi- 
szont az, amikor az alkotmányos ténye- 
zővel kerül olyan konfliktusba, amely 
megakadályozza a kormányzásban. Ma- 
miu lebelei elárulják, hogy a pártban be- 
lül nincs baj. Tehát a eszisztémával, a 
rendszerrel került ellentétbe. 
Az Adeverul kitünő publicistája, Scru- 

tator, nagy cikkben foglalkozik a lemon- 
dással. Azt irja, hogy a pártvezetőség teg- 
nap egész éjjel és ma délelőtt egyfoly- 
tában igyekezett arra rábirni Maniut, 
hogy álljon el szándékától. Maniu nem 
engedett. Scrutator értesülése szerint egy- 
előre nem-állitanak, utódot helyébe. 
Ugyancsak az Adeverul értesülése sze- 
rint a nemzeti parasztpárt 
országszerte szimpátia tüntetésekre ké- 
szül Maniu mellett. ; 

A párt igy akarja kifejezésre juttatni azt, 
hogy a közvélemény igenis demokratikus, 
parlamentáris és alkotmányos alapon áll. 
Ebből kiindulva Maniu lemondása ugy 
tekinthető, mint alkalomnyujtás a nép- 
nek arra, hogy akaratát a szabadság mel- 
lett nyilvánitsa ki s hogy az önkény fel- 
bukkanó terveivel szemben leszögezze el- 
lenállását. 

Nyilatkoznak a párt- 

vezérek 
Maniu lemondása a fővárosban a legvá- 

ratlanabb szenzáció bombaerejével hatott. 
A pártvezérek azonnal hozzászóltak a 
politika e nagy fordulatához, nyilatko- 
zataik lényeges részét a következőkben 
ismertetjük: : 

Stere: Maniu lemondásával hibát követ 
el. Még pedig ugyanazt a hibát, amit az 
én lentondátásomkor követett el. Egyet 
azonban le kell szögeznünk: Erdély az 
erdélyiek nélkül, Beszarábia a beszará- 
biaiak nélkül nem élhet. Részemről bizo- 
nyosra veszem, hogy az illetékesek ezt 
meg fogják érteni. 

upu: Maniu lemondása rendkivül su- 
lyos tény. Nem is akarom elhinni, hogy 
végleges. A lemondás, amely Vajda Sán- 
dor izolálását követi, azt mutatja, hogy 
hallatlan sulyos jelenségekkel állunk 
szemben. 
Goga: Maniu lemondása mély és mesz- 

szefekvő okokra vezetendő vissza. Ez 
okokat nem aktuális eseményekben kell 
keresnünk, hanem tavaly őszre kell visz- 
szapillantanunk, hogy megértsük azt. Aki 
jól ismeri a dolgokat, az előtt nem lehet 
Kétséges, hogy a lemondás ezidő tájban 
ért meg. Maniu tavaly ősszel bizonyos te- 
kintetben politikailag izolálódott Pártja 
nem követte őt az ellenzékbe s igy ellen- 
állhatatlanul kicsuszott a kezékől. Ezzel 
kezdődött meg Maniu politika: agóniája. 
Távol külföldi utja, az a tény, hogy párt- 

belső összeköttetést, 

(( sarki utra készenálló „Malygin" 

jával nem tartott 
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hogy nem akarta átveni a vezetést, Vaj- 
da visszahuzódása s ezer más jel is nyil- 
ván mutatták, hogy Maniu látta már ecr- 
sát és a nemzeti parasztpárt válságát, Ez 
a lemondás nem más, mint a meglebő 
helyzet felszámolása. 

Bratianu György: Maniu lemondása 
rendkivüli jelentőségü tény, amelynek 
sulyos következményei lehetnek 

közeli programmija 
A megváltozott helyzet következteben a 

nemzeti parasztpárt a közel napokra kü- 

A ma délutáni lapok Mania lemondásá-. 

kai élettől való visszavonulás szándéka 
megérett Averescu marsalfban i1s. A mar- 
sall néhány nappal ezelőt: közölte ezt a 
szándékát bizalmas baráitaival, valamint 

ját is levélben értesitette nagy horderejü 
elhatározásáról. Levele, amelynek kelte. 
zése „Bucuresti, 22 jun. 1931". igy szól: 

Kedbves Barátom! 
„Elhatároztam, amint ezt Neked elő- 

zőleg már jeleztem hogy kilépek a 
politikai életből Elhatározásomat le- 
pélben közöltem Mi:halachenal. E lebvéi- 
nek a másolatát mellékelem. Visszavo- 
nulásom logikus köbetkezménye az is, 

hogu lemondok az elnöki tisztségről, 

noökségéről is Arra kérlek téháf. hogy 
szipeskedj az alapszabályok szerint ösz- 
szehioni az erdélyi és bánsági csopor- 
tok bvezetőségét, hogy pálasszanak ma- 

sék topább az ügyeket. 
Kérlek, Kedoes Barátom, 

őszinte köszönetemet azért a segitség- 
ért, amiben mindig részesitettél s ezzel 
lehetőbé tetted, hogy sulyos köteles- 
ségemnek eleget tudjak tenni. Azt a 
meleg és őszinte barátságot köszönöm, 

Kolozsvár, junius 23. 

Maniu lemondásának hire Kolozsvá- 
ron óriási konsternációt keltett. A nem- 
zeti parasztpárt itteni vezetői tegnap 
este rendkivüli ülésre ültek össze és 
két órán át találgatták Maniu lemondá- 
sának okát, amelyre azonban nem tud- 
tak feleletet adni. 

Alkalmunk volt beszélni a párt egyik 
korifeusával, aki a következővel ma- 
aeoszsesosn 

A tények szerint lehetséges : 
EEKKE 

Brassó, junius 23. 
Néhány nappal ezelőtt közöltük Pial 

háromévvel 
ezelőtt eltünt Amundsen legjobb barát- 
amerikai sarkkutatónak, a 

jának feltünéstkeltő táviratát az észak- 

jégtörő parancsnokához, akit arra kér, 
forditson utján nagy figyelmet a 
dolf-szigetek átkutatására, mert meg- 
győződése szerint Amundsen életber 

van és ezen a szigeten tartózkodik. 
reménytkeltő 

távirat az eltünt barátért, - az egész 
Az aggodó és egyben 

világ kulturemberiségét lázba ejtette. 
Hiszen Amundsent már régen elsirattuk 

határosnak kell és szinte a csodával 
hinnünk, hogy még csak gondolni is le- 
het arra, hogy a nagyhirü, nagyemlé- 

A memzeti paraszípári 

lönleges akcióprogrammot állitott össze, a 

val egyidejüleg azt közlik, hogy a polit- 

pártja vezető bizottságának tagjaival. — 

Maniu levele Vajdához 
Maniü Gyula Vajdát, legbensőbb barát- 

még az erdélyi és bánsági csoportok el- 

fogadd 

orosz 

Ru- 

: 

kapcsolatban döntenie kell. 

guknak uj elnököt s kielégitően bvezes- 
miért mondott le? 

ogyan magyarázzák 
alemondást? 

melynek jelentősebb mozzanatat a kö- 
vetkezők: 
folnap, szerdán délelőtt 9 érakor a ve- 

zetőség Mihalache lakásán ül össze. 
követőleg 12 órakor Mironescu volt laká- 
sán lesz értekezlet. Pénteken délelőtt 10 
órára összehivták a párt végrehajtó bi- 
zottságát, amelynek az éseményekkel 

E pillanatban ugy látszik, hogy a végre- 
hajtóbizottság vissza fogja utasitani a le- 
mondást, s a párt vezetését ideiglenes el- 
nökségre ruházza át. A vezetőség Buka- 
restben is nagy tüntetéseket készül ren- 
dezni, amelyek — igy irja az Adeverul – 
győzelmi jellegüek lesznek. : 

Hirek Averescu marsall lemondásáról 
Ugy. barátai, mint a pártvezetőséig takok 
mereven szembeszegődtek a lemondási 
szándékkal. Averescu azonban állhatato. 
san kitart terve mellett. A pártvezetőség 
szimpátiatüntetésekkel igyekszik a mar- 
sallt rábirni elhatározásának megváltoz- 

tatására. 

amit politikai életünk kezdetétől, 40 
ében keresztül, megszakitás nélkül él- 
peztem a Részedről. 
Testvéri szeretettel köszönt 

Maniu Gyula. 

„Miért mondott le !" 
Azokban a szinte leirhatatlanul izgal- 
mas órákban, amikor Bukarest politikai 

köreiben elterjedt Maniu visszavonulásá- 
nak szinte hihetetlen hire, az Adeverul 
politikai munkatársa felkereste a már- 
már legendás tiszteletnek örvendő pártve. 
zért s egyenesen tette fel a kérdést: 
– Azt mondja meg, Elnök Ur, hogy 

– Azt hiszem, – felelte Maniu — 
Rártom érdekében jobb, ha visszavonu- 
ok... : : 
— De miért? Miért? 
Maniu lehajtotta a fejét. Aztán elhári- 

tó mozdulatot tett a kezével. Egyetlen 
tonábbi kérdésre sem volt hajlandó többé 

oálaszolni. 

Oriási konsternáció 
Kolozsváron 

gyarázza Maniu elhatározását: 
— Maniu azért mondott le, mert még 

ellenzéki sorban sem hajlandó felelős- 
séget vállalni az esetleg bekövetkezen- 
dő eseményekért. 
Maniu elhatározását óriási 

gü tettnek minősitik. 
A kolozsvári pártvezetőség határoza- 

jelentősé- 

l tot hozott, amelvy szerint ragaszkodnak 
Maniu személyéhez és ahoz is, hogy ed- 
dig viselt pozicióját megtartsa. : 

esesseseese 

Jégházban, iókahuson éli három 
év óta eszkimóéletét a Rudoli- 
szigetekre behuzódott Amundsen 
Óriási érdeklődés közepette indul felkutatására a „Malygin" orosz hajo 

kü kutató, aki olyan önzetlenül sietett 
repülőgépjén a veszélyeztetett Nobile- 
féle Itáliai-expedició segitségére, 
nem halt meg, hanem az egyik észak- 
sarki jégszigeten várja, hogy valami- 

ráterelődjék a 
messze mögötte maradt kontinensek fi- 
lyen véletlen folytán 

gyelme. : 

Kétségtelen, hogy Amundsen halálát 
egyetlen biztos adat sem támasztotta 
akkor alá. 
Az tény, hogy egy halászhajó 

annakidején Amundsen 

hogy Amundsennek kényszerleszállást 
kellett végeznie és pedig egy jégmezőn. 
Ugyanugy, ahogy Amundsen akkor ha- 
lálosan lezuhanhatott, - ugyanugy szá- 

Ezt 

Ez a biztos sze fejfajás, 

vVVVVVVVvVvvvv 

könyvei több példát nyujtanak erre. 

előtt ötvenévvel fedezte lel a Payer ál- 

kell élnie, mint az eszkimóknak, 

birtokossági vezetőség falusi ellenzé 

látta 
repülőgépének 

roncsait, legfeljebb csak azt bizonyitja, 

VALAMI HONOSZ SZEUIE 
kalapál a fülünkben és egés ket fájdalommal tölti el.gés testün. 
Mi szabadit meg ettöől? Csak a : 

tablettakat 

migr : 
idegzsába ellen. grén és 

razföldre is menekülbhetett. : 
Számos eset áll fenn arra nézve, hogy 

a jégvidéken – feltéve, hogy az eszki- 
mók életmódjához alkalmazkodni u- 
dunk – meg tud élni az ember, még ak- 
kor is, ha nincs fegyvere. Rasmussen 

A szóban-forgó Rudolf-szigeteken, ame- 
lyen Pial Amundsent hiszi - a Ferenc 
József-archipelaguszhoz tartozik és ez- 

tal vezetett osztrák expedició. 
A Rudolf-szigetek a 80-ik szélességi 
fokon tul fekszenek és a világ legel- 
hagyatottabb, legkevésbbé ismert szi- 
getcsoportja. : : 

Rendes körülmények között nem köt ki 
rajta hajó és csakis expediciós gőzös 
kereste fel eddig. Az év nagyrészében 
öblei meg sem közelithetők. 
Pialnak természetesen egészen pozitiv 

adatai kell, hogy legyenek, ha komo- 
lyan állitja, hogy Amundsen életben 
van. Mert, ha feltesszük, hogy repülő- 
gépével nem zuhant le, hanem csak 
kényszerleszállást végzett, 
akkor is még legalább hat hétig tar- 
tó utat kellett megtennie onnan, ahol 
összeroncsolt repülőgépét látták, a 
Rudolf-szigetekig. 

Ehez élelmiszerre, szánkóra, sátorra volt 
szüksége, amiket bár magával vihetett 
repülőgépén, de amelyekről kétséges, 
hogy kitartottak-e a hosszu uton. : 
Egy mindenesetre bizonyos: északsar- 

ki jégvidéken — feltéve, hogy nem uszó 
jégtáblára sodorta a sors - megélhet 
az ember. Természetesen pontosan ugy 

házat kell épitenie, ami pompásan véd 
a hideg ellen és értenie kell a fóka- 

vadászathoz. A fóka nem csak hust, 
bőrt és zsirt ad, hanem bőségesen ola- 
jat is, amivel füteni és főzni lehet. 
Érthető ezekután, hogy a „Malygin 

orosz expediciós hajó utja elé az egész 
világ a legnagyobb várakozással tekint. 

AAA 

Letartóztatták a csikkarc- 
i a 

lalvi közbírtokosság 
r [ [/ 

vezetőségét 
: : Csikszered, junius 25 

Egész Csikmegyében nagy felünést kel- 
tett az a hir, hogy a csikkarcfalvi közbir- 
tokosság vezetőségét, névszerint Narda 
Károly. Gidró István, Bálint István és 
Ferenc János gazdákat a csendőrség ő!1 
zetbe bette. A váratlan letartóztatás móo 
gött egy megismétlődő feljelentés van, ' 
mely minden jel szerint a jelenlegi köó 

került ki. A feljelentés tartama egye 
ként annyi, hogy a közbirtokossági veze 
tőség a törvényes formaságok megkerülé 
sével értékesitett mintegy 13 ezer kö 
éternyi fát. 

Jellemző, hogy hasonló értelmü fe 
lentés már történt egyszer, 1928-ban. 
kor a feljelentő Both János volt. A de 
ságok meg is inditották a vizsgálat0t 
mely azonban nem hozott pozitiv éTe 
ményeket a vezetőség terhére s igy mé 
ügy elült. Ezuttal a feljelentő eredr 
nyesebben fogta meg a dolgot: arro 
tesitette a hatóságokat, hogy ozk! 
a közbirtokosság jegyzője, Pofocz 5 

Magyarországra szökött, nyilván? 
tehát a bvezetőség büne. kará 
Valószinünek látszik, hogy rosszak?- 

tu hajszáról van szó. 

lje 



A román-német kereskedeln 
rint Németország ötventől-hatvan romániai tengerinek és árpának, a romániai fa, z 
lapit meg az egyezmény 
metországon való 

Ezzel szemben 
lyezni Romániában. 

Németországba. 

szerződés 
jóvátételi tárgyalásainál, ez azo 

ecsdesezoszeeeLe 

London, junius 23. 
Az 1918 novemberi fegyverszünet meg- 

kötése óta nem volt esemény, amelynek 
a hire akkora megkönnyebbülést, sőt 
örömet keltett volna világszerte, mint 
Hoover elnök hivatalos ajánlata a hábo- 
rus adósságok s ezekkel egyidejüleg a né- 

.met hadisarc fizetésének egyelőre egyévi 
1felfüggesztését illetőleg. 

Ebben a javaslatban a bvilág-közvéle- 
mény elfogulatlan többsége az első ko- 
moly lépést látja a gazdasági válság 

c 

megoldása és különösen az európai 
t helyzet normalizálása felé. 

Hoover javaslatára az egyes államok 
felelős tényezői igen érdekesen reagálnak. 
Berlinben máris latolgatják, mire fog- 

.ják forditani a felszabaduló jóvátételi fi- 
1 zetések összegét s egyben találgatják, vaj- 

is 
a moratórium átmeneti 

jon a dologi reparációs szállitások 
megszünnek-e 

tidejére? 

t A felszabaduló pénzt beavatottak sze- 
,rint elsősorban tőke-tartalékképzésre és a 

rövidlejáratu kölcsönök konszolidálására 
fogják felhasználni. 
A birodalmi bank köreiben máris meg- 
állapitják, hogy az amerikai javaslat ha- 
tása alatt Anglia és általában a világpiac 
bizalma nyomban megerősödött Németor- 
szág iránt s ez azt eredményezi, hogy 
megszünik a deviza elvándorlása és a 
leichesbank nem kényeszerül erőszakos 
rendszabályokhoz folyamodni a márka 
árfolyamának a védelmére. Ehhez egyéb- 
ént szükségesnek tartják, hogy a jegy- 
ank 5-0600 millió márka értékü arany- 

thoz jusson, amit most már Amerikától 
biztosan remél. 
Angliában és Olaszországban a Heobver- 

-ajánlat szintén kedbező fogadtatásra ta- 
ált. Az angol sajtó leszögezi hogy az ame- 
rikai moratórium nem tekinthető a prob- 
lémák végleges megoldásának s szükség- 
szerüen maga után vonja ugy a háborus 
adósságok, mint a német jóvátételek 
ügyének a revizióját. PiHanatnyilag az a 
legfontosabb kérdés, sikerül-e megnyerni 
ranciaország önkéntes közremüködését 

izeknek a problémáknak a megoldásá- 
oz: 

e
 
a
 

Fanciaország és társai 
elzárkóznak 

angol nagykövet egyébként tegnap 
audiencián jelent meg a Fehér Házban 
Hoover elnöknél s közölte vele a londoni 
kormány rokonszenves magatartását. - 
tána az osztrák követ elismerését, a bol- 

sár követ pedig háláját fejezi ki. Az 
Masz követ ugyanakkor bejelentette, 

rogy legjobb esetben csak kedden közöl- 
eti kormánya állásfoglalását, mig a 

Írancia követ csak annak a közlésére szo- 
ritkozott, hogy még nem kapott Párisból 
semmiféle instrukciót. 
Ezekután Washingtonban most érfhető 
lváncsisággal várják különösen Francia- 
Tszág válaszát. 

csaknem általános megelégedés kö- 

Az 

kpette valóban Franciaország állásfog- 
lasa körül nyilvánul meg némi aggá- 

1i szerződést tegnap Ber 
százalékig terjedő ek és árp ugyancsak jelentős kedvezményben tojás és szárnyashus bevitelét. Jelentős be 

a romániai szarvasmarhára, tranzitóját is megkönnyiti. 
émetország elsősorban mezőgazdasági gépeket fog elhe- 

Legujabb jelentés szerint a fenti legközelebb 40 ezer vaggon buzát és 10 é szé A német kormány feltétele itt csak ann müek kiválasztását német hivatalnokok 
létrejötte ellenében Románia támogatni fogja 

nban még megerősítésre szorul. 

Alálrták a román-német 
kércskedelmi szerződési 

Bukarest, junius 23. 

vámkedvezményt 

kedvezmények alapján Románia 
ezer vaggon gabonanemüt fog kivinni 

végezzék. 
g Németországot 

lyoskodás. Franciaország és vele együtt 
csupán Belgium olyan állam, amely töb- 
bet kap a német jóvátételi fizetésekből, 
mint amennyit háborus adósságai törlesz- 
tése fejében Amerikának évente fizet. 
Nem tartják kizártnak, hogy Fraaciaor- 
szág és Belgium ragaszkodni fog ahhoz, 
hogy ezt a jelentékeny különbözetet Né- 
metország az általános moratórium alatt 
is fizesse neki. 
aPárisban ugy a kamara, mint a szená- 
tus folyosóin nagy izgalommal tárgyalták 
Hoover moratórium-javaslatát. Az Unió 
kezdeményezésétől várható pénzügyi és 
politikai köbetelmények meglehetősen 
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: Bukarest, junius 23. 
Jasiból az az érdekes és feltünést kel- 

tő hir érkezik, hogy bizonyos körök, 
köztük Mihail Sadoveanu regényiró, a 
szenátus uj elnöke, felszólitották a je- 
lenleg Brailában élő Panait Istratit, 
hogy hagyja ott magányát-és menjen 
ki Párisba, ahol a francia sajtó egyré- 
sze most élesen támadja Romániát és 
ahol szükséges volna, hogy Panait Istra- 
ti, nagy európai tekintélyével, ezeket a 
támadásokat kiparirozza. 

Ismeretes, hogy Istrati éveken keresz- 
tül önkéntes számüzetésben élt távol 
hazájától, amelynek viszonyait élesen 
kritizálta. 
Kérdéses ezekután, hogy Panait Istra- 

Bukarest, junius 23. 
A liberális párt parlamenti csoport- 

ja váratlanul, minden előzetes előkészi- 
tés nélkül, tanácskozásra ült össze. A 
gyors összejövetelnek és a rajta elhang- 
zott beszédeknek nyomán kialakult ha- 
tározatnak kétségkivül politikai jelen- 
tősége van. 

A liberális párt elhatározta, hogy 
nem tart ki feltétlenül a kormány 
mellett, sőt ellenzéki magatartását 
már most megkezdi, kapcsolatban a 
hétfőn délután beterjesztett bakkalau- 

reátusi törvényjavaslattal. 
Ez a határozat nem jelent kevesebbet, 
mint azt, hogy a kormány már most, 

linben aláirták Esze- 

részesiti 
viteli kontingenst ál- 

amelynek ezenkivül Né- 

már 

vi, hogy a gabonane- 

esceeeeseeeeereeeeseesese soee 
EzzemNde c rész vilm 

Franciaország és csatlós-álla- 
mai a Hoover-javaslat ellen 
Egy évre sem 6ajlandók lemondani a némef jóváfésel reájuk eső részéről 

Anglia és Olaszország azonosítják magukat az amerikai kez- 
deményezéssel és feltétlenül a moratórium mellett vannak 

mMegfelel 

Maradj 

thetetlen vil
ágsikere 

Ez a nem 
: 

sá szerint ny
 

eszi a bőrt
 és 

nyujt. 
Simon 

nyugtalanitják a francia honatyákat. A 
szenátorok többsége továbbra is arra a ri- 
deg álláspontra helyezkedik, hogy 

a Young-terbet nem szabad megzabvarni 
s főleg nem szabad érinteni a feltétlen 
évbjáradékokat. 

Brüsszeli hivatalos vélemények szerint 
Belgium helyzete is különleges. Minden 
eddigi jóvátételi értekezleten elismerték 
Belgium óriási háborus szenvyedéseit s 

módra számit. : : 
Hymans külügyminiszter a délutáni mi- 

nisztertanácson behatóan ismertette a 

Panuait Istratival 
akarják leszerelni a irancia 

sajtótámadásokat 
Felkérték, hogy hagyja ott brailai magányát és menjen ki Párisba 

ti eleget tesz-e a kormánykörök hozzá 
való apellációjának. 
Legujabb jelentésünk szerint Panait 

Istrati a bizalmi megbizást vállalta és 
már el is utazott Párisba. Utjáról táv- 
iratot küldött Sadoveanu szenátusi el- 
nöknek, akinek beszámol arról, hogy 

1 Postumiánál, ahol a jugoszláv határt 
; Olaszország felé át akarta lépni, az olasz 
[határrendőrség leszállitotta a vonatról, 
azzal az indokolással, hogy mint a 
fascizmus ellensége nyilván van tartva 
és nem léphet olasz területre. 

világhirü román iró erre visszauta- 
zott Ljubljanába (Laibachba) és most 
Ausztrián és Svájcon keresztül utazik 
tovább Franciaországba. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAA 

A liberálisok ellemzékbe mennek 
al uj iskolajavaslatok miatt 

A régi Angheleseu teljes vértezetben ugrott porondra 

,mindjárt az érdemleges munka kezde- 
tén szemben találja magát azzal az el- 
lenzékkel, amely számánál és helyzeté- 
nél fogva a legsulyosabb a mai parla- 
mentben s amely, — társulva a többi 
ellenzéki csoportokkal, - könnyen a 
leszavazás veszélyének teheti ki a kor- 
mányt. 
Az értekezleten egyébként mindenek 

előtt elhatározták, hogy a szenátorokat 
és a képviselőket két külön csoporira 
osztják. A szenátorok csoportjának irá- 
nyitó elnöke Angheleseun volt közokta- 
tásügyi miniszter, a képviselőké Duca, 
a pártelnök lesz. E belső ügy letárgya- 
lása után Angheleseu éles kifogásokat 

-
 

ánk a si 

fiatalok és sz
épek leg, 

zsíros és 
é 

u 

. 

ékony erate
k Gatalos üdesé

get 
az 

Puder és Simon Sza
p 

nélkülözhetet
len a sik 

ezért ez alkalommal is kivételes Bbánás- 

mon-c 

ben közzétenni. 
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sulyozva, hogy amennyiben a 

3 ipotás miányában 
öresszümk 1. 
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ánk. Ezen crém
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iztosítja a hatá
st. kiván- 
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hává, gyöngéd
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Hoover-ajánlat jelentőségét. A miniszter- 
tanács befejeztével a külügyminiszter ki- 
jelentette, hogy Belgiumra vonatkozólag 
pontosabb körvonalazását várja a javas- 
latnak. 

Varsóban és Prágában az amerikai kor- 
mány kezdeményezése mély benyomást 
tett, de hivatalos körök nagyon tartózko- 
dóan viseltetnek vele szemben. 

Azt hiszik, hogy Franciaország és Bel- 
gium az amerikai propozició ellen foglal- 
nak állást s mellette a nagyhatalmak kö- 
zül csak Anglia és Olaszország marad- 
nak. 

ÁLTALÁNOS ÁRFOLYAM 
EMELKEDÉS A VILÁG 
MINDEN TőZSDÉJÉN 

A Hoover-javaslat a világ minden na- 
gyobb tőzsdéjén bizakodóvá tette a han- 
gulatot s az értékekben számottevő emel- 
kedés állott be. Zürichi jelentés szerint a 
külföldi tőke már tegnap fokozottabban 
érdeklődött Németország iránt s 

a márka kurzusa a szombati 122.10-zel 
szemben 122.20-ra jaovult. : 

Az európai értéktőzedéken olyan nagy- 
mérvü árugrások következtek be, hogy 
mindaz, amit a kontremin a részvényepe- 
kuláció terén eddig kiépitett, néhány óra 
alatt megsemmisült és a fedezetlen el- 
adók tömegei fejvesztetten igyekeztek an- 
gazsmánjaikat elintézni. berlini. sőt a 

pesti tőzsdén is olyan árhullámzás volt) 
ogy egész sereg vezető-papirt fel kellett 

függeszteni s a távirati szervek képtele- 
nek voltak a pontos árfolyamokat idejé- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
emelt a közigazgatási tör- 
vény megváltoztatását célzó 
törvényjavaslat ellen, kihang- 

a kormányt nem sikerül a ja- 
vaslat tárgyalása előtt a Hi- 
berális párttól követelt mó- 
dositásokra rábirni, ugy a 
pártnak a parlamenti vita fo-Angheleseu 
lyamán kell kierőszakolnia a szükséges 
módositásokat. 
Fokozódott Angheleseu kormáuyolle- 

nes kirohanása a már beterjesztett bak- 
kalaureátusi törvényjavaslat megbeszé- 
lése során. A volt közoktatásügyi mi- 
niszter kijelentette, hogy Jorga minisz- 
terelnök és jelenlegi közoktatásügyi 
miniszter hibás koncepció áldozatául 
esett, amikor könnyiteni készül a bak- 
kalaureátusi vizsga szigorán. ú 
Különösen támadja a miniszterelnö- 
köt azért, mert javaslatában lehetővé 
kivánja tenni a kisebbségi tanulók- 
nak, hogy a román nyelv és irodaloma- 
tól eltekintve, valamennyi tauntárgy- 
ból anyanyelvükön tehcssék le az 
irásbeli vizsgát. : 

Elhibázottnak és károsnak tartja An ghe- 
lescu azt is, hogy a miniszterelnök ta- 
karékossági szempontból nem is 120, ha- 
nem összesen 200 állami iskolát akar 
megszüntetni, különösen a kapcsolt ré- 
szeken. Ebből a 200 iskolából 120 az ipari 
szakiskolák és kereskedelmi iskolák 
száma, a többi gimnázium, liceum, pol- 
gári iskola és különféle szakszeminá- 
rium. Anghelescu szerint az ipari szak- 
iskolák és kereskedelmi iskolák meg- 
szüntetése végzetes hiba, amely ellen a 
liberális pártnak küzdenie kell. A par- 
lamenti harcot a bakkalaurcátusi tor- 
vény körül azért tartja elkerülhetetlen- 
nek, mert a javaslatot maga a minisz- 
terelnök terjesztette be s igy engedé. 
kenységre birn. ennél a pontnál aligha 
lehet. : 
Foglalkozott az értekezlet a többi, kö- 

zeljövőben parlament elé kerülő tör- 
vényjavaslattal is. Hosszasan tárgyal- 
ta a vasuti adminisztráció ujjászervezé- 
sére vonatkozó javaslatot,. amely sze- 
rint négy igazgatóságra (Bukarest, Te- 
mesvár, Kolozsvár és Jasi) és 12 fel- 
ügyelőségre tagolnák a vasuti adminisz- 
trációs szolgálatot. Megvitatták az ut- 
törvény és az utadók megváltoztatására 
irányuló javaslatot is. 

3. OLDAáL 
klmxro-



N egyven fok 

A szoba, melyet a hotelben éjszakára ad- 
mak, a Canebiére-re, Marseille hires utcájára 
myilik, melyről a marseilleiek azt állitják, 
hogyha Párisban lehetne, akkor Páris kis Mar- 
seille lehetne. Éjfélkor érkeztem meg, a hőség 
sürü, fekete, édeskés, tele a rothadás szagá- 
wal. Ez a világ egyik legszebb és legrothad- 
Kabb bárosa. „Pourrie", a főutovonalaktól a ki- 

Kkötő legkisebb zsákutcájáig. Európa Csikágó- 
lja. Megpucolhatatlan. A pénzbeszedőket fé- 
nyes nappal lövik le az utcán. A nagy hotel 
bárjában, ahooá éjfél után letámolygok, mert 
Ma hőségben és lármában amugy sem lehet 
aludni, Félix, a barman, akit évek óta isme- 

ek, s aki természetesen magyar, referál, hogy 
smi történt, miéta nem jártam itt. Marseille hi- 

ire nem legenda. A század legügyesebb ujság- 
urója, Albert Londres, hónapokat töltött itt, 
is könybvet irt arról a különös szemétkosárról, 
ami ez a báros, tele a bilág hulladékával. Ez 
la hulladék éjfélkor künn hever az utcán, a 

tpadokon, lába! lógázza, nem rejtőzik a ho- 
wvnályba, a Canebiére-en nappali forgalom, 
prostitució a keleti bárosok méretetben, s a 
hozzávaló emberfajta, s a hozzávaló rendőr- 
ség, mely tehetetlenül sepri ki időnként ezt 
a gyönyörü ember-istállót, s csak tessék-lás- 
sék áll őrhelyén, mert amugy sem tehet sem- 
amit. Félix részletesen előadja, hogy a hiba a 
iprefektusban boan, a rendőrfőnökben, akik 

egyes megoboesztegetett és hatalmas városi ko- 
rifeusok kezében pannak, — mindez oalószi- 

nüleg igy lesz, de nekem semmi közöm Mar- 
seille helyi nyabalyáihoz, egy éjszakát és egy 
napot maradok itt, s elmondhatatlanul élve- 
zem ezt a sürüséget a lebegőben. Délnek ezt 
a mocskát, zürzavarát, kalandszagát, édessé- 
gét, nyugtalanságát, lázbeteg semmittevését 
zugó és áramló dagályát embernek, klimának, 
ihajóknak, tengernek, füttyszónak, szirénabu- 
gásnak, s annak a dallamos fecsegés-zsibaj- 
nak, mely az éjszakai utca felől árad. Váro- 
sokkal oalahogy állandósul az ember biszo- 
nya, mint emberekkel: épek multán találkozol 

velők, s a találkozás az első ismeretség körül- 
ményeihez igazodik, — oannak ovárosok, me- 
lyekkel évbeken át ujra és ujra találkozol, 
mindig örültök egymásnak, melegen szoron- 
gatjátok egymás kezét, néhány örömtől han- 
gos szó, forró kézszoritás, s már mentek is 
odébb, - soha nem lesz mélyebb barátság az 
tismeretségből, komolyabb vonzalom, még ta- 
Hán kaland sem. S ez épről-ébre igy megy, — 
soha nem jutna eszembe hosszabb ideig meg- 
állani Marseille-ben, mint egy napot, de azt 
az egy napot aztán féltucatszor itt töltöttem 
már. Futó ismeretségi oviszonyban bagyunk 
egymással. Ebből a messzeségből rothadtsága 
tis rokonszenvbes. Félix, akinek tartós oiszonya 
ovan a ovárossal, csak rosszakat jelenthet róla, 
s lemondóan int a lebegőbe. Nekem ez mind- 
egy. Holnap már odébb leszek, s legfeljebb 
letagadom később, hogy ismertem. 

Éjfél után vpégigmegyek a régi kikötő part- 
ján. Mindenfelé zene szól. Apró bárok előtt 
kinai kolónia ül. A kinaiak énekelnek. Kó- 
rusban. Ez meglep: fogalmam sem bolt róla, 
hogy a kinaiak meleg estéken, a kocsmák előtt 
énekelni is szoktak, mint a nápolyiak. Az em- 
ber legközelebbi rokonairól sem tud semmit. 
Ahitattal hallgatom őket. Ezek most jönnek 
Kinából, pagy Amerikából, fütők, uttörők, ku- 
lik. Az ideuton Malraux kitünő könyvét oloas- 
tam a kinai forradalomról. ő irja: „A kulik 
most már ott tartanak, hogy tudnak saját lé- 

tezésükről." Trotzkij ehhez hozzáfüzi a könybo- 
ről irott kritikájában: „Igen nagy dolog." Né- 
zem a kulikat, akik már nem tudnak saját 
létezésükről, s hallgatom éneküket. Szó sin- 
csen róla, hogy ó-kinai dalokat zengenének 
a marseillei éjszakába: ezi zengik: „Sous le 
Toits de Paris" és, egy hegedű kisérete mel- 
lett: „Jai deux amours" Tobbszázan ülnek 
egy csomóban. A mellékutcákból lapos, szines 
világosság szürődik, rongyos, kék és börös fé- 
nyek, mintha kiakasztották bolna a fényron- 
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dépcsőin ingujjas 

Marseilleben 

gyot száradni az ablak elé. Leánykereskedők. 
Marseille tudvalevően a leánykereskedelem 
gócpontja, ahonnan hajórakománnyal küldik 
minden héten az árut Dél-Amerikába. Két le- 
ánykereskedőt látok az egyik bár előtt, sört 
isznak és a „Petit Marseillais"-t olovassák. Le- 
ánykereskedőket legkönnyebb felismerni, mert 
vastag fekete bajuszt hordanak, arany óralán- 
cot, s különös ismertető-jegyük, hogy ióban 
vannak a rendőrséggel. Miután éles megfigye- 
lő oagyok, azonnal láttam, hogy ezek is le- 
ánykereskedők, mert bastag fekete bajuszuk 
volt. Itt ültek Marseille-ben éjszaka, a bár 
előtt és sört ittak. Az áru ott ült közelükben 
köröskörül, a bár székein. Raktári kiárusitás, 
olcsó élet-anyag, maradék, kikötő-holmi. Két 
hittéritőt is láttam, ősz szakálluk volt és ke- 
mény kalapjuk, a fekete melegben rettenete- 
sen izzadtak. A dokkokban fehér vachtok. 

aludtak, mintegy oattában, karcsuan, bepo- 
lyáloa. A tenger állott szaga ragadt minde- 
nen. Félhárom felé már obpilágosodott. A lár- 
ma egy pillanatra sem szünt meg, a hotelszo- 
bából sokáig hallgattam, amint összefolynak 
a nappal és az éjjel lármája, félötkor reggel 
már pokoli ovolt a hőség és ezer autó üvöől- 
tött. Félhatkor indult egy nagy hajó. Zene- 
szó és szirénabőgés kisérte. Ez bolt Marseille 
éjjel. 

Délben, mikor kilépek a hotelből, a fény és 
a hőség egyszerre halántékon csapnak, knock- 
out vagyok. A hőség negyven fok. A oáros, 
pisit, pijjog, csörömpöl ebben a fehér izzás- 
ban, az ablakübeg ugy lángol, mintha tüz- 
vészt tükrözne vissza. A bvillamos poánszorog, 
a jármübek össze-bissza hajtanak, a bőrze 

alkuszok ülnek és nyögbe, 
panaszosan vitatkoznak. Pascalhoz megyek, a 
régi kikötő mögé, ebédelni. Pascal arról hires, 
hogy nála kapni a legjobb bouillabaisse-t 
Franciaországban. A bouillabaisse tudoalenően 
halleves, afféle tengeri halászlé, rákkal és ap- 
ró halakkal. A nap és az éjjel minden órájá- 
ban kapni Pascalnál bouillabaisset. Idősebb 
és tapasztalt utazók, a hajóról egyenesen Pas- 
calhoz mennek, megeszik a bouillabaisset és 
már utaznak is topább. Vannak kutatók, akik 
Marseilleből soha nem láttak egyebet, mint 
Pascal bouillabaisse-ét. Beoallom, én sem. 
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M MaGuarpárt gazdasáái kérdésekben 
kollaborál a kormánunual 

Ime a LYSO 
Ez a hires 

fertötlenitöszer 

kimérve nem kapható 

YSOFORM a neve 

egy különleges, szaba- 

dalmazott fertőtlenitőszer- 

nek. Csakis akinek gyártási 

szabadalma van, készitheti. 
EÉEz a hires, az egész vi- 

lágon használt készitmény 

csakis sötétzöld üvegekben 

kerül forgalomba. Minden 

kimérve, Lysoform név a- 

latt eladott készitmény gya- 

nus. 

Utánzatot vásárolni ak. 

kor, amikor fertőtlenitő. 

szerre van szükség — amely 

minden csirát megöljön – 

tiszta őrület. Kérje nyoma. 

tékosan a zöld üveget, le. 

pecsételve, amikor Lysofor 

mot vásárol. 

Marseille számomra a bouillabaisse. Ez szé- 
gyenteljes, de ez a valóság. Egyszer három- 
száz kilométert utaztam ide, Mentomból, mert 

meghiotam boalakit Pascalhoz bouillabaissere. 
Ez egy mánia, nem rosszabb, mint a többi. 
Szégyenlős marseilliek reggel nyolckor oson- 
nak be Pascalhoz, lehajtott fejjel, enni egy 
kis bouillabaisse-t, mielőtt a hipatalba men- 
nek. 
A bouillabaisse-t Pascalnál rongyos ponyoa 

alatt szeroirozzák, a szabadban. A pincérek 
mind százébesek. Az étlapon igy is hirdetik 
őket: „Régi személyzet." Pascalnál, 
törzspendég pagyok, állandó asztalom és pin- 
cérem pan. A pincért két éve nem láttam. 
Közben mindketten meghiztunk. Aggódoa 
léptem be, hogy él-e még? Vigan totyogott, 
öregen és részegesen, rögtön megismert, azt 
mondta, hogy abból a borból ad ma is, mint 
a rnultkor, két hét előtt. Később kiderült, 

Elsőizben történik, hogy a Magyarpárt a felirati 
vitában egyházi és kulturális sérelmek helyett 
csak közgazdasági panaszoka emlit meg 

Bukarest, junius 2?2 ! 
A Magyarpárt parlamenti csoportja 

információink szerint elkészitette azt a 
deklarációt, melyet a kamarában Beth- 
len György, a Magyarpárt elnöke és a 
szenátusban Sándor József szenátor, a 
Magyarpárt alelnöke olvasnák fel a fel- 
irati vita során. A deklarációban a párt 
a földmivesek, iparosok és kereskedők, 
valamint a lakósság teherviselőképessé- 
gének megkönnyitése érdekében szólal 
fel. Külön foglalkozik a deklaráció a 
leromlott hitelviszonyokkal és a szociá- 
lis bajok orvoslásának különböző mó- 
dozataival. 

Első izben történik, hogy a Magyar- 
párt egyházi és kulturális sérelmek he- 
lyett közgazdasági panaszait tárja fel a 
román parlament plénuma előtt. Hogy 
mi ennek az oka, erre nézve az alálb 
információkkal szolgálhatunk: 
Néhány nappal ezelőtt, amint azt el- 

sőnek közöltük, Bethlen György gróf 
vezetésével a Magyarpárt parlamenti 
csoportja testületileg megjelent Jorga 
miniszterelnök előtt. A magyar képvi- 
selők ez alkalommal részletesen feltár- 
ták összes kultursérelmeiket és Jorga 
miniszterelnök az alábbi, részletekre is 
kiterjedő igéretet tett a felhozott sérel- 
mek orvoslása ügyében: 

1) Megigérte a miniszterelnök, hogy 
bevezeti a szabad iskolai beiratkozás 
rendszerét és ezzel a magyarság egy 
régi sérelmét, a névelemzés intézke- 
déseit megszünteti. 

2) A legmesszebbmenő engedékeny- 
séggel fogja megoldani a kisebbségi 
iskelák nyilvánossági jogának kérdé- 
sét. 

3) A középiskolai vizsgák alkalmá- 
val az érdekelt intézetek részéről a 
tanárok részt vehetnek növendékeik 
vizsgáinál. 

4) A felsőbb egyetemi oktatás ke- 
retében bevezetik a magyar tanszéke- 
ket és elsősorban a bukaresti egyete- 
men magyar nyelv és irodalmi docen- 

turát állitanak fel. A bukaresti egye 
tem rektorátusa már le is tárgyalta, 
sőt el is fogadta a magyar tanszék, 

illetve docentura fölálli ási terveze- 
tét. 
5) Megigérte a miniszterelnök, hogy 
a magyar egyházi és iskolai államse- 
gélyt nem szállitja le, sőt jövőre, a 
jövő évi költségvetésben felemeli az 
államsegély kvótáját. 

6) A közigazgatásban megoldást ke- 
res a magyarság nyelvi kérdéseire. 

7) Az elbocsájtott vasuti és állami 
tisztviselők szomoru sorsát felkarolja. 

8) Az állampolgársági törvény el- 
avult intézkedéseit olymódon változ- 
tatja meg, hogy a rengeteg állampol- 
gárság nélküli polgár helyzete stabi- 
lizálódjon. 

9) Végül pedig igéretet tett a minisz- 
terelnök, hogy elintézi az EMKE évek 
óta huzódó alapszabály módositási ké- 
rését, visszaadja a magyarságnak az 
elvett algyógyi földmives iskolát és 
elintézi az ÉEMKE körül felszaporo- 
dott nehézségeket. : 
A miniszterelnök kategórikus igére- 

tein kivül a trónbeszéd is utal a magyar- 
ság kulturális problémáinak közeli meg- 
oldására és éppen ezen oknál fogva a 
Magyarpárt a felirati vita alkalmával 

miután 

magyar parlamentárok találkozásán 

tént annál, amit fentebb felsoroltunk. A 

hogy összetévesztett egy nizzai croupter-vel. 
Időnként a buffet mögé állt s szégyenlős é, 
sietős mozdulattal kiszopta az übegekből ; 
bort, amit a bendégek meghagytak. Minden. 
áron azt akarta, hogy sült csirkét egyek. Meg- 
magyaráztam neki, hogy tizenkét órát utaz- 
tarmn, csak, hogy bouillabaisset ehessek nála. 
„Ah, bouillabaisse', - mondta megoetéssel,. 
– Egyen sült csirkét." A nagy melegben 
nem birtam oitatkozni, ájultan intettem, hogy 
bouillabaisset akarok. A bendégek félmeztele- 
nül ültek az asztalok mellett, üneges tekintet- 
tel A bouillabaisse büdös volt. Minden elrom- 
lik az életben, a legszebb emlékek. Nem szál- 
lok ki többé Marseilleben csak azért, hogy 
bouillabaisse-t egyek Pascalnál. A pincér kár- 
örörmmel nézett. „Mondtam, hogy egyen sült 
csirkét", - mondta elégedetten a fizetésnél. 
És hozzátette: „Na, mi pan maguknál, van já- 
ték Nizzában?". 

Mi történt Jorga és a 

nem kivánta szükségesnek megemmte- 
ni a kulturális panaszokat, hanem vára- 
kozási álláspontra helyezkedik és a kul- 
turpanaszok helyett közgazdasági sérel- 
meit tárja fel. 
Információnk szerint még több is tör- 

Magyarpárt és Jorga között szinte for- 
hnália megállapodás is történt az alábbi 
ormák között: 
A Magyarpárt fenntartja ellenzéki ál- 

láspontját, de gazdasági kérdésekben, 
főleg azoknál, melyek a magyar kisebb- 
ség javát, haladását és jólétét jelenti, 
kollaborál a párt a kormánnyal. 

Első izben kapott helyet a Magyar- 
párt is a tronbeszedre adandó vi- 

laszfelirat megszerkesztésénel 
Bukarest, junius 23. 

A szenátus már összeállitotta azt a ötös bi- 

zottságot, mely a trónbeszédre adandó válasz- 
feliratot a szenátus nevében megszerkeszti. — 
Első izben történt, hogy a szükkörü bizottsás- 
ban a Magyarpárt részére is helyet juttattak 
Sándor József személyében. Az ötös bizottság, 
melyben az első perctől kezdve Sándor Józse 
is élénk tevékenységet fejtett ki, már elkészi- 

tette a válaszfeliratot, amelynek tárgyalásá 
a szenátus sürgősen meg is kezdi. 

Jó gazdasszony nem nélkülözhet 

OLIO SASSO-t 

JUNIUS



a
 

spektor jelentése alapján a 
nisztérium által feloszlathatók. 

heti a megyei, municipiális városok 
legációit, polgármestereket és alpolgár- 

tást elrendelő minisztertanácsi 

mokhoz tartoznak, 

köziyazyatás eddigi rendjét 
Hiába igérfe meg a Jor ségi nyelvbaszn ála 

Bukarest, junius 23. 
Hosszu, hetekig tartó tanácskozások 

után végre elkészült Argetoiauu uj köz- 
igazgatási törvénye, melyet már 
nyujtottak 
zsel szenátor az alábbiakban ismerteti 
az uj Argetoianu-féle közigazgatási tör- 
vényt olvasóinkkal: 

FELOSZLATJÁK A KözZSÉGI ÉS MEGYEI TANKCSOKÁT 
Az uj közigazgatási törvény mindjárt 

bevezető soraiban bejelenti, hogy a köz- ségi tagozódás jelenlegi formája 
szünik és a községi tanácsok feloszlatás- 
ra kerülnek. A megyei prefektus a ko- 
rületi közigazgatási inspektorátus hoz- 
zájárulásával, a törvény kihirdetése 
után egy hónappal meghatározza a köz- ségek ujra csoportositását az 1923-ös 
évi régi közigazgatási törvény értelmé- 
ben. 
Az egyfaluból álló községek tanácsai 

és delegációi, valamint a külvárosi Löz- 
ségek tanácsai feloszlathatók a megyei 
prefektus határozata és a primpretor 
indokolt kérése alapján. Azon primárok 
és segédprimárok megbizatásai, akik 
nem tagjai a tanácsnak, visszavonhatók. 

e jis 

A megyei, a municinális és székhely 
városok tanácsai, a in- özigazgatási 

belügymi- 

Mindezen feloszlatások megtörténhet- 
nek a rossz adminisztráció, vagy rossz 
gazdálkodásra való hivatkozással is. Ha- 
sonlóképpen a minisztérium felfüggeszt- 

mestereket. 

A MEGYEI PREFEKTUS UJ 
HATÁSKORE 

Az interimár bizotságok a községek- 
ben három tagból állnak, a nem-szék- 
hely városokban a tagok száma: 5, a me- 
gyeszékhely városokban: 7 és a muni- 
cipiális joggal felruházott 
valamint a megyéknél az interimár 
bizottságok 9 tagból állanak. Bukarest- 
ben, minden kerületben külön interi- 
már bizottságok állittatnak fel, 9-9 tag- 
gal. 
A megyei prefektus jogszerinti elnö- 

ke a megyei delegációnak, vagy interi- 
már bizottságnak és e törvény értelmé- 
ben a megyei delegáció elnökének min- 
den joga ezentul a megyei prefektust 
illeti meg. 
A minisztérium a prefektus mellé egy 

adminisztrátiv tisztviselőt delegá 
irodafőnöki jelleggel, aki az adminisz- 
trációs ügyeket fogja intézni. 

TIZ HÓNAPON BELÜL LESZ- 
NEK AZ UJ TANAÁCSVÁA- 
LASZTÁSOK 

A megyei, városi és községi tanácsvá- 
lasztások idejét és helyét a miniszter- 
tanács fogja megállapitani. Az uj vá- 
asztásokra akkor kerül sor, ha a mi- 
nisztertanács megállapitja, hogy e tör- 
vényben foglalt összes intézkedések 
már végre lettek hajtva. De a válasz- 

dekré- 
tumnak e törvény szentesitésétől számi- 
tott 10 hónapon belül meg kell jelennie, 
illetve ezen időponton belül a válasz- 
tásokat meg kell tartani. 

ELTORLIK A TARTOMANYIY- 
IGAZGATÓSÁGOKAT 

A direktorátusok megszünnek, ezek 
helyébe vezérinspektorátusokat kreál- 
nak, ellenőrző és „utbaigazitó" jelleg- 
gel, melyek a belügyminisztérium kebe- 
ében likvidálják a direktorátusok ed- 
igi ügyeit, Á direktorátusok személy- 

zete, melyek a különböző minisztériu- 
eddigi szolgálatuk 

alapján elhelyezést nyernek. A direkto- 
rátusi secretar generálok, ha ezelőtt hi- 
vatalnokok voltak, előző rangfokoza- 
ukat visszakapják. 

A MEGYEI, VÁROSI ÉS KOZ- 
SeGI KÖLTSEGVETESEK 
OSSZEÁLLITÁSA 

A községek költségvetéseit az uj köz- 
lgazgatási törvény szerint a primpreto- 
t jelentése alapján a megyei prefek- 

s hagyja jóvá. A városi költségveté- 
eket a megyei prefektus jelentése alap- 
lán a kerületi közigazgatási inspektorá- 

s engedélyezi. A municipiális rang- 
gal felruházott, valamint a megyei költ- 
egvetéseket a kerületi inspektor je- 
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a szenátusban. Sán. ő- n. Sándor Jó- mig a minisztérium intézkedése 

meg- 

peres uton érvényesitsék az 

de- 

városokban, 

a-kormány, a kisebb- 

hagyja jóvá. 
,A fenti összes intézkedések elleni fel- lebbezéseket és kontesztációkat a vidé- ki reviziós bizottságok tárgyalják le. 

elleni 
felebbezések ügyében a központi revi- 
ziós bizottság hoz itéletet. 
Az uj törvény rendelkezéseinek össz- 

hangban tartására a belügyminiszté- 
riumban egy bizottságot kreálnak, mely 
három minisztériumi igazgatóból, két 
vezérfelügyelőből áll. 
Az uj közigazgatási törvény utolsó 

mondatában bejelenti, hogy a nemzeti 
parasztpárti kormány által hozott köz- 
igazgatási törvény a jelen törvény élet- 
be lépésének napján érvényét veszti. 
Argetoianu belügyminiszter, — fejez- 

te be ismertetését Sándor József szená- 
tor — a törvény bevezető részében be- 
jelenti, hogy az uj közigazgatási tör- 

ÉEgyetlenparagrafushól állazujközigazga- 
tási törvény, mely megváltoztatja a román 

Sándor Józsel szenátor ismer- 
teti az Argetoianu-fléle uj 
közigazgatási törvényi 

ról egyerléen szór sem farifalmaz az uj fervezef 

lentése alapján a belügyminisztérium vényre azért volt szükség, mivel az ed- 
igi törvény rendkivül költséges volt és 

nagyon nehézkes volt a végrehajtása. 
közigazgatási apparátus leegyszerü- 

sitése és a prefektus tekintélyének hely- 
reállitása volt a vezető motivum az uj 
törvény megszérkesztésénél. 

Az uj közigazgatási törvény egyet- 
len szóval sem emlékezik meg a magyar- 
ság évtizedes sérelméről, a magyar 
nyelv használatának jogáról a BLöz- 
igazgatásban. Jorga miniszterelnök ép- 
pen a napokban tett igéretet a Magyar- 
pártnak, hogy ezt a kérdést végre nyug- 
vőpontra fogja juttatni. Most itt lett 
volna az alkalom, hogy az uj közigaz- 
gatási törvény egy paragrafusból álló, 
e sok intézkedésit tartalmazó 

kezései közé a magyar nyelv haszná- 
latáról szóló néhány mondatot 1s fel- 
ve e. AAAAAAAAAA AAAMAAAAA A AAAAA AZ A AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Jogerős ifélet, amir nem Tebef végrebajtani 

DF.Moldovánaradiorvos mintfel- 
Dércs és a kincstár, mint alperes 

Arad, junius 23. 
Aradváros nyomorgó n ugdijasai kö- 

zött erélyes mozgalom indult meg, hogy 
állammal 

szemben követeléseiket. Ez annyit je- 
lent, hogy a jogszolgáltatás védelme alá 
helyezkednek a kincstárral szemben. 
Ha tényleg perre kerül a sor, kétség- 

telen: a nyugdijasok pernyertesek lesz- 
nek. kérdés most már az, 

jegyzésselüa. 
válasz – sajnos — rövic l nem, — 

az eddigi tapasztalatok szerint - nem 
sokat érnek a per megnyerésével. A 
helyzet ugyanis az, hogy 
a kincstár. - mint azt az alanti pél- 
da is mutatja, - fittyet hány a jog- 
erős birói itéletekre, — ha azok 
lene szólnak.: 
Az eset illusztrálására az alábbi áb- 

rát mellékeljük: 
Még 1927-ben történt, hogy dr. Moldo- volt megdöbbenése aztán hétfőn reggel, 

amikor megtudta, hogy van aradi orvost az állami tanitóképez: 
dében az egészségtan előadásával bizták 
meg. Az orvos nem sokáig müködhetett 
az iskola katedráján, mert bizonyos po- 
litikai okok miatt leváltották. Dr. Mol- 
dován megbizásából Gherman Dante dr. 
aradi ügyvéd pert inditott az állam, - 
mint munkaadó — ellen. A felperes 1 

sín-zeppelin 
és egy 

plágium-pör 
Berlin, junius 23. 

A németek „sin-zepnelinnek" nebezték 
el, szumpatiából a nagy Zeppelin iránt s 
mert tényleg a légcsaparpasut messziről, 
amint végigfolyik a sinen, (mert haladás- 
nak bvagy sördülésnek nem lehet nebezni, 

sonlit egy Zeppelinhez, mely a lebegő he- 
lyett a sineken futja be utját. 
Száz esztendőbvel ezelőtt, 1829-ben volt 

az első lokomotio-berseny ÁAngliában, me- 
lyen Stephenson pRakélája az akkor 
hallatlan nagy sebességgel, óránkénti 56 
kilóméterrel győzött. Nyolc ébvel előbb 
még harminc kilóméteres sebességről se 
volt szabad beszélnie s arra se kapott en- 
gedélyt, hogy óránként 15 kilóméterrel 
haladjon. A biráló-bizottság nagyszakállu 
tagjai aggodalmaskodtak: „Mi fog történ- 
ni, ha egy tehén kerül a gép elé' Mi fog 
történni, ha az eső kioltja a katlanban a 
tüzet?" 
Száz éb alatt a lokomotip ugyan meg- 

változtatta formáját s nem 56, hanem 100 
s helyenként 120-130 kilóméter óránkén- 
ti sebességgel száguld, mégis lényegében 
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érnek-e 
majd valamit ezzel a hivatalos ellen- 

el- ganatositott, majd, mint aki jólvégezte 

annyira egyöntetü és sima) tényleg ha- 
i 

évi fizetését követelte a kincstártól. 
z ügy tárgyalásra került, a birósá 

itélt: megitélte a felperes követelését. 
biróság itélt elsőfokon, másodfokon 

s az itélet, - immár közel 2 esztendeje 
jogerőre is emelkedett. Egy jogerős ité- 
tet, ha az egy magánféllel szemben hang- 
zik el, természetesen az igy végét je- 
lenti. Nem igy azonban jelen esetben. A 
incstár ugyanis egészen egyszerüen 

nem fizetett. Gherman dr., amikor látta, 
hogy máskép nem boldogulhat — ez 
nemrégiben történt, végrehajtás elren- 
delését kérte, amit a járásbiróság a jog- 
erős itélet alapján el is rendelt. Iz szom- 
baton történt és Gherman még szomba- 
ton este megjelent végrehajtó kisére- 
tében a tanitőképezdében s foglalást fo- 

dolgát, hazament s napirendre tért az 
ügy felett. 

lehet képzelni, hogy milyen nag 

„ismeretlen" körülmények közbejötte 
után a járásbiróság vezetője saját ha- 
táskörében, vasárnap, - hiszen va- 
sárnap jogszolgáltatási szünet van —, 
hirtelen feloldotta a járásbiróság dön- 
tése alapján foganatositott foglalást. 
S miután ilyen „módon" elintéztetett 

mindmáig megmaradt ugyanazon az elbi alapon, csak mindig töké etesebb kipitel- ben, mely mindig nagyobb sebességet en- gédatt meg. De a mai iökéletes lokomotib- konstrukciók már elérik az adott lehető- ségek felső hatarát, ugy, hogy a mai bpas- uti lokomotio sebessége bvalószinüleg már 
csak néhány kilóméterrel fokozható. Ezért merült fel a szüksége egy u j konstrakció- nak, mely uj alapokon egyszerre sokkal nagyobb menetsebességet tegyen lehetőbé. Először Kurt Wiesinger züriahi technik ai tanár gondolt arra. hogy légcsaparos haj- tókocsit épitsen. Már tiz évbel ezelőtt részletesen ki is dolgozta a propellerkocsi terpét s érintkezésbe lépett a német Schütte-Lanz céggel a koosi felépitése 
végett. Ez azért érdekes, mert abban az időben Kruckenberg mérnök, akinek a 
neve alatt ma elindul utjára az első lég- 
csabaroasut, ennél a cégnél polt alkal- 
mazásban s Wiesinger terbei az ő kezeibe 
kerültek felülbirálás végett. Akkor Kruckenberg, Wiesinger terbeit visszaadta azzal, hogy nagy elfoglaltsága miatt nem ér rá az „érdekes tervekkel" foglalkozni. S ma Wiesinger nem egészen alaptalanul, mert Kruckenberg égcsaparkocsija ki- pül,belül igen erősen hasonlit az ő ter peiben leirthoz, azzal bádol ja meg Kru- 
okenberget, hogy tőle plagizálta a légcsa- 
parkocsi tervét. Igy indul el ut jára az el- ső légcsaparponat egy plagium-per kisé- 
retében. 
Kibülről a légcsaparkocsi olyan, mint 

rendel- 

nyü legyen s a berendezése, a 

Ha hajszál 
választja cl 

a megelégedettség boldog érzésétől. 
pusztitsa el azt a hajszálat! Önön 
is segit a Dulmin. mint számtalan 
nőn segitett eddig. A Dulmin kiirtja 
karján, lábán. hónaljában, vagy bár- 
mely nem kivánatos helyen növő szőr- 
szálait. fesztelenné teszi a föllépését 
és szabadabbá a mozdulatait. 

A Dulmin szőrvesztő kenőcs gyorsan és 
fájdalom nélkül hat, Egyszeri bekenés után 
3-5 pDperc alatt kiszedi a fölösleges szőór- 
szálakat. Fehér. lágy és sima kenőcs a 
Dulmin, mint a Cold-creme, szaga alig van 
és nem száradó. Gyakori használattar csök- 
kenthetjük a szőr és a haj növését. A Dul- 
min a jelenkor legbiztosabban és legké- 
nyelmesebben ható szőreltávolitó szere. 

Nagy tubus L 90 

Kis tubas LCGS 
Mindemüt kapható 

DULM 
SZÓRTELENITŐ-KREM N k 

vt 
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ezéománla részére: „Gea"-Mraver, Timisoara 

Dr. M. MIbersheim Frankfurt a. M., Páris- tondon 

az ügy, ismét csend borult az aktákra. 
Gherman Dante dr.. most beadvány- 

nyal fordult Jorga miniszterelnökhöz, 
akinek figyelmét felhivja egyrészt a 
különös esetre, másrészt arra, hogy most 
már, — ha csak sürgős kormányintéz- 
kedés nem történik — kérlelhetetlenül 
végrehajtatja a kincstárt. 

radon kiváncsian várják Jorga z vá- laszát. 

egy óriási szürke szioar.: bagy egy óriási nagy bversenyautó, pagy ha telszik Zeppe- lin, mely lefeküdi a sinekre,. A benyomás 
azért olyan egységes, mert a kocsi teste esgészen sima, a kerekek is alig látszanak. Minden arra megy ki, hogy minél kisebb felület adassék a lebegő ellenállásának. Ezért a kocsi ugynevezett hullámoonal alakja. A legmodernebb technika igy ta- lálközik a legmodernebb szépséggel A végletekig leégyszerüsíitett egységes felü- tetü kocsi (mely a régi kocsi fogalmábóál már alig tartott meg palamit) egyike a legszebb modern mübészi alkotásoknak. 
S a kocsi szépségét még fokozza, hogy a hajtó erőből nem lát az ember semumit. A motor be ban épitbe a kocsi hátuljába 

s az egyetlen mozgó rész a légcsabar 2 kocsi hátsó vbégén. Egyébkénit a légcsa- varkocsi igen nagy energia megtakaritás- sal dolgozik: mindössze kétszáz lőerőre van szükség, hogy a 18.500 kilós Kocsit 
negyven utassal előrevigye. S a csaknem 
kétszáz kilóméteres sebesség mellett elég 60 liter benzin százkilőmtéeres utra. 
A kocsi maga 26 méter hosszu, főleg acélcsővekből épitve, hogy lehetőleg köny 
ü l székek szintén lyen szempontok szerin készül- 

tek. Van benne 4 ülőhely utasok számá- 
ra csomagtér, toliette stb- Ha ugy ki bol- 
na használba mint egy pillamoskocsi, el- 
férne benne 40-50 utas. 

Dienes László 

menta-fogpép. Egy tubus 
ára 20 Lei és 
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Moralórium-oratórium 
Mint ha szól egy pénzes tata 

Olyan Hoobver. ajánlata, 
Amit kér a jóvátétel, 

Ő megadni mitse vét el! 

Am, ha más ötletre akad, 

A német szitokra fakad. 

S felsóhajt a jóvátétel: 

Ézt ugy hioják: , lóvátétel ! 
Inconnue 

.- 

- TAVULAS UTJÁN VAÁN A VASÁRNAP
I 

KOLOZSVÁRI VIHAR MÁSODIK AL
DOZA- 

TA. Tudósitónk jelenti: Részletesen beszám
ol- 

tunk arról a borzalmas szerencsétlenségről, 

amely a vasárnapi kolozsvári vihar követke
z- 

tében Lakatos Árpád fiatal magánhivatalnok 

életét áldozatul követelte és amelynek Ujfaloi
 

Margit, a fiatalember tenniszpartnernője 1s 

sulyosan megsebesült. Ujfalvi Margit két és 

fél napi eszméletlenség után ma magához tért 

és felismerte hozzátartozóit. Most már remé- 

lik, hogy életben marad, de gyógyulása igy 

is hónapokat fog igenybe venni. 

NEM LESZNEK WIKEND-JEGYEK AZ 

IDÉN. Kolozsvárról jelentik: A CFR igazga- 

tósága rendeletet küldött szét, amelyben köz- 

li, hogy az idén nem ad ki wikend-jegyeket 

és hasonló kedvezmény csak Bukarest–Ploes- 

ti-Brassó között lesz érvényben. A fürdőked- 

vezmények természetesen változatlanul to- 

vábbra is megmaradnak. 

ÉPÜLETES JELENET A MAROSVÁSÁR- 

HELYI UTCÁN. Marosvásárhelyről jelentik: 

Nemes József és fivére, Dénes, a Temesváron 

megjelenő „Dolgozók Blokkja" cimü lapot 

akarták fölvenni a póstán. A lapért jelentkező 

fiatalembereket detektivek várták a póstán, 

akik rárohantak a két fiatalemberre, a földre 

teperték őket, ütlegelni kezdték, majd lefog- 

va őket, kocsira dobták s ott rájuk ültek, 

hogy hatalmukat és győzelmüket ezzel is kéz- 

zelfoghatóbba tegyék. A két szerencsétlen em- 

ber kétségbeesetten sikoltozott és kiáltott se- 

gitségért. Igy haladt végig a kocsi Marosvá- 

sárhely legforgalmasabb utcáján, a póstától 

a rendőrségig. Felháboritó és egyben undoritó 
is volt ez a jelenet. Az utca közönsége borza- 
dozva nézte, annál is inkább, mert a megkin- 

zott s a vágóhidra cipelés minden külső jel- 
legzetessége között elhurcolt fiatalembereket 

igen sokan ismerik. Itt emlitjük meg, hogy 
Nemes Albert, a marosvásárhelyi „kalapácsos 

merénylő" a vádtanács előtt teljesen vissza- 
vonta a rendőrségen tett vallomását. Állitása 
szerint a detektivek veréssel préselték ki be- 
lőle a beismerést. Halállal fenyegették meg, 
ha nem vállal mindent magára. 

ELHALASZTOTTÁK A BUDAPESII 
VIGSZINHÁZ-EGYÜTTES BRASSÓlI 
DÉGSZEREPLÉSÉT. A hires együttes, amely 
eddig már több erdélyi városban játszott, 
mindenütt óriási sikereket aratott, ugy, hogy 
a turnévezetőség majdnem minden városban 
közkivánatra, néhány nappal meghosszabbi- 
totta a vendégjátékot. Ilyen körülmények kö- 
zött a brassói vendégszereplés terminusa is 
kitolódik néhány nappal. A pontos dátumot 
lapunkban közölni fogjuk. A már váltott je- 
gyek érvényben maradnak. 

VIHAROSNAK IGÉRKEZIK A KO- 
LOZSVÁRI GYÓGYSZERÉSZKONGRESSZUS. 
Tudósitónk jelenti: A junius hó 28-án megtar- 
tandó gyógyszerészkongresszus rendkivül vi- 
harosnak igérkezik. A gyógyszerésztulajdono- 
sok a jelenlegi kamarák eltörlését és helyette 
a nemzeti parasztpárti kormány által meg- 
szüntetett ötvenéves Gyógyszerészegyesület 

visszaállitását követelik. A gyógyszerész-al- 
kalmazottak ezzel szemben a kamarák továb- 
bi fenntartása mellett foglalnak állást. 
– TENNISZVERSENY BRASSÓBAN. Ju- 

nius hó 27. és 20. között a K. S. T. S. V. 
(Olympia), a Korcsolyázó Egyesületnek Cenk 
alatti pályáin meghivásos tenniszversenyt ren- 
dez. A versenyre a helybeli egyesületeken ki- 
vül Nagyszeben, Beszterce, Segesvár, Medgyes, 
Szászrégen, Székelyudvarhely, Csikszereda, 
Kézdivásárhely, Gyergyószentmiklós és Sep- 
siszentgyörgy játékosait hivta meg a rendező 
egyesület. - Az előreláthatólag nagy számu 

-
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résztvevőre való tekintettel, mozgalmas és ér- 
dekes versenyre van kilátás. Szombaton, folyó 
hó 27-én délután 2 órakor veszi a verseny 
kezdetét. 

– Gyomor- és hasbántalmak, izgé- 
konyság. migrén, kimerültség, szédülés, 
szivszorulás, rémes álmok, ijedtség, ál- 
talános rosszullét, csökkent munkaké- 

: pesség sok esetben megszünnek azáltal, 
ogy a beteg naponként reggel éhgyo- 

morra megiszik egy pohár természetes 
„Ferenc Józset" keserüvizet. Az emész- 
tőszervek bántalmainak szakorvosai ál- 
talánosan dicsérik a Ferenc Józsel vi- 
zet, mert ez a gyomor és a belek mükö- 
dését előmozditja, az epekiválasztást fo- 
kozza, az anyagcserét megélénkinti és a 
vért felfrissiti. A Ferenc Józset keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

- KIRÁNDULÁS A GYILKOS-TÓHOZ ÉS 
A NAGYKIRÁLYKŐRE. A Brassói Turista 
Egyesület folyó hó 28-29-én két kirándulást 
rendez. I. Gyilkos-tó. Legalább 20. jelentkező 
esetén. Indulás vasárnap reggel 4 órakor, a 
Kertsch-villa elől, autóbusszal a tóig. Haza- 
térés hétfőn este 8 órára. Autóbusz viteldija 
személyenként 230 lej. Előzetes jelentkezés 
legkésőbb szombat déli 12 óráig feltétlenül 
kötelező s ugyanekkor lefizetendő a 250 lej 
részvételi dij. Jelentkezni lehet Verzár Kál- 
mán gondnoknál, a Brassói Lapok kiadóhiva- 
talában, vagy Ferencz Károlynál, Papp Mi- 
hály müszaki üzletében, (Weisz Mihály-utca), 
II. Nagykirálykő. Indulás vasárnap reggel ? 
óra 30 perckor a nagyállomásról, a csikszere- 
dai turistákkal együtt Ótohánig. Utirány: Zer- 
nest, Plaiu Foi, Nyugati fal, Toronycsucs, 
Pestera, Zernest. Hazatérés hétfőn este. 

i miniszteri kapott 
Besszarábia is 

s Bukarest, junius 23. 

A kormány előterjesztésére a király Rasca- 
nu tábornokot Besszarábia tárcanélküli minisz- 
terévé nevezte ki. Rascanu tábornok tegnap 
Jorga kezébe már le is tette az esküt. 
Besszarábia uj minisztere többször volt had- 

ügyminiszter az Averescu-kormányokban. Je- 
lenleg vaslui-vi kormánybiztos s Besszarábia 
tényleges tartományi főnöke volt. 

– Revolveres családi dráma Buka- 
restben. Bukarestből jelentik: Ma reg- 
gel Vasilescu Mária, Bulevardal Fer- 
dinánd 139 sz. alatti lakásán lelőtte fér- 
jét, Vasilescu Vasilét: A súlyosan seble- 
sült embert kórházba szállitották, az 
asszony később önként jtelentkezett a 
rendőrségen, ahol elmondotta, hogy fér- 
je válni akart tőle s ezért határozta el 
magát, heves családi jelenet után erre 
a lépésre. A merénylő feleséget a rend- 
őrség letartóztatta. 

– TÖMEGŐRÜLET EGY BELGA FALU- 
BAN. Brüsszelből jelentik: Az Ostende mellet- 
ti Breedene falvacska esete valamivel réme- 
seb, változatban. a mindenkit táncba üző 
hege uról szóló gyermekmesét juttatja az em- 
ber eszébe. A csendes falusi utcákon hirtelen 
őrület ütötte fel a fejét, mely szinte fertőzés- 
szerüen terjedt tova a félénken meglapuló 
viskók között. Egy parasztlegény, a falu or- 
szágutján poroszkált szekerével csendesen, mi- 
dőn hirtelen felugrott és letépte magáról a ru- 
hát. Azután nekiesett a lovainak, melyek kö- 
zül egyet fülön harapott, mire a lovak heves 
vágtatásnak eredtek. Alig sikerült a dühöngő 
legényt 
gyermekes parasztasszony kapott idegroha- 
mot és törni-zuzni kezdett. Néhány perc mul- 
va egy parasztgazdára jött rá az őrültség, 
fegyvert ragadt és észnélküli lövöldözéshez 
fogott. Egy másik gazda „ámokfutás"-t ren- 
dezett, miközben késsel több embert megsebe- 
sitett. Az őrület még a falu öregebb lakósait 
sem kimélte meg. Egy 75 éves asszony mez- 
telenre vetkőzve, a templomba rohant és fél- 
reverte a harangokat. - Közben egymásután 
őrültek meg az emberek, a faluban félelmetes 
pánik tört ki. A rohamokban fetrengő falu- 
siak mintegy másfélórán át tomboltak, majd 
borzasztóan kimerülve estek össze. A hatósá- 
gok tanácstalanul állanak e titokzatos epidé- 
miával szemben, mely, nem tudni, milyen 
okok folytán támadta meg Breedene lakóit. 
Milyen rejtélyes rugók mozgatták az óriási 
bált, melyen a falvacskának apraja-nagyja 
résztvett, végkimerülésig?! : 

A STOLLWERCK TEJKARAMELLA 
példátlan népszerüségét utólérhetetlen minősé- 
gével érte el. 

„MODERN MOZGÓ: seasso 
Ma kedden látványos, táncos, szines, beszélő., hangosfilmje 

„A macu Gabbae" 
G Főszerepben: Erich von Stroheim. 
abbo hasbeszélő tragédiája, aki egy szinházi előadás alkalmával szerelmi fájdalmában meg őrül. 
Akrobatikus tánccsodák ! Magyar feliratok! WESTERN beszélőgén. 

Következő német 
nagy sl ágerünk „Der Mann der den Mord heging" xiez, 

CONRAD WEIDT-al. T 

é. OLDAL 

ártalmatlanná tenni, mikor egy öt- 

gy 

KÖVETELJEN 
sizTOSTÓ 
KAPSZULÁT 
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maga eltünik, valamint 
láthatatlan petéi a 

TO? 

! Z 

egyszerü permetezése által elpusztulnak. 

Egyetlen illatositott rovar irtő,Mely legbizto. 
sabban elpusztitja az összes rovarokat. 

– A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADE- 
MIA IS ÜNNEPELTE A 85 ÉVES APPONYI 
ALBERTET. Budapestről jelentik: A Magyar 
Tudományos Akadémia a nyári szünet előtti 
utolsó ülésén a 85 éves Apponyi Albert grófot 
ünnepelte, meleg lelkesedéssel. A nagy állam- 
férfiu és világhirü szónok tartalmas x életéről 
Berzeviczy Albert tartott megnyitó beszédé- 
ben kimeritő méltatást. 

iratozzák: A magyar Meteorológiai Intézet 
jóslása szerint meleg és száraz idő várható. 
Helyenkint erősebb, de futó jellegü viharok is 
lesznek. 
– SZIGORUAN BÜNTETIK A SIKKASZ- 

Tó LAPELÁRUSITÓKAT. Tudósitónk jelenti: 
Hamangiu igazságügyminiszter ma szigoru 
rendeletet küldött szét az ország összes ügyész- 
ségeinek, amelyben felszólitja őket, hogy a 
legszigorubban alkalmazzák a büntető tör- 
vénykönyv vonatkozó szakaszait, azokra a 
könyv, lap és egyéb nyomtatvány elárusitók- 
ra, akik az eladott áru összegét elsikkasztják, 
vagy azzal nem számolnak el pontosan. - Az 
igazságügyminiszter rendelete rámutat arra, 
hogy ezen elárusitók lelkiismeretlensége tönk- 
reteszi a kultura terjesztését, tekintettel arra, 
hogy eddigi tapasztalatok szerint visszaélé- 
sükkel számtalan vállalkozást tönkretettek. A 
miniszter végül is utasitja az ügyészségeket, 
hogy adott esetben sürgősen járjanak el. 

– A BELÜGYI ALLAMTITKAR A MA- 
GY4R KULTURARÓL. Munteanu Ramnic 
belügyi államtitkár Ploestiben megtartott 
kulturünnepségen beszédében az alábbia- 
kat mondta: A kisebbségeknek minél tá- 
gabb teret kell nyujtani Romániában, 
hogy mübészeti és kulturális téren fejlőd- 
hessenek, egyszóval teljes gondolat és esz- 
meszabadságot kell nekik biztositanit. 
Csak igy lehet biztositani a kisebbségek 
együttmüködését a kultura terjesztésében 
és a tömegek felvilágositó munkájában. 
A kultura nemesit és harmonizál. Csak 
ezen az uton keresztül lehet megszüntetni 
az ellentéteket és a több nemzetiségből ál- 
ló országban eggyéforrasztani a lelkeket. 

Nyugodt alvás, friss ébredés az egész- 
ség legjobb kifejezője. Egészségének 
fenntartásához, idegeinek erősitéséhez 
járul hozzá, ha reggelire, uzsonnára 
Ovolmaltine-t használ. 

NAGYSÁGOS ASSZONYOM! Tegyen 
próbát fürdőszobájában a Gyraldose-vel! Ezt 
az öblitő szert megkapja minden gyógyszer- 
tárban és illatszerkereskedésben. 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, ha 

Haedensat 
használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 

szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Önt erről. Többezer 
elismerő levél. 

Kapható minden gyógyszer- 
tárban. 

Romániai vezérképviselet : 

ROVAL-drozéria 
M. Rózsa R. T., Clui 

13431 E 

jegyiroda, Oradea. 
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A KRONSTADTER MANNERGESANG. 
VEREIN TEMPLOMI HANGVERSENYE. A 
dalegylet junius hó 24-én, a brassói Fekete- 
templomban előadja Bach Johannes Passion- 
ját. Ugy, mint annak idején a Matthaáus Pas- 
sion, a Johannes Passion is zeneeseményt je. 
lent Brassó közönségének. A müvet ezuttal 
először adják elő Romániában. Jegyek V. 

eTl Hiemesch könyvkereskedésében kaphatók. 
— IDŐJÁRÁSJELENTES. Budapestről táv. – A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Voicu 

György, brassói lakós jelentést tett a rendőn 
ségen ismeretlen tettesek ellen, akik a Méhes 
kertben levő lakásának ajtaját, amig ő a me. 
zőn dolgozott, felfeszitették és a ládájábó 
mintegy 10 ezer lej értékü ruhanemüt loptak 
el. A rendőrség bevezette a nyomozást. - A 
tatrangi csendőrség jelentése: Soós Józself köz 
katona szabadságának kitöltése közben. ott. 
hon, a szülei házában, főbelőtte magát. Tetté- 
nek oka ismeretlen. : 
ORVOSI HIR. Dr. n. Fekete Sándor se- 

bész, a kolozsvári F. J. tudományegyetem se- 
bészeti klinikájának v. mütő-orvosa, majd a 
kolozsvári Vörös-kereszt és Charité szanató- 
riumok v. főorvosa, Sepsiszentgyörgyön, Csi- 
ki-utca 29. szám alatt rendelését megkezdte. 
Sebészeti-, bel- és nőgyógyászati rendelés. 

KÉRJE NYARALÁSI AKCIÓNK PROS- 
PEKTUSÁT! Egyéni és csoportos utazások. 
Óriási mérséklések! Dácia Hivatalos Menet- 

KÖSZÖNETNYIILVAÁNITAS. Hálás köszö- 
net mindazoknak, kik szeretett férjem, Tóth- 
pál Mihály temetésén megjelentek, vagy rész- 
vétüknek bármily más módon kifejezést ad. 
tak. A gyászoló család. 

ORVOSI KÖRÖKBŐL. Dr. Pohl Alarich 
operateur-sebész és nőorvos, a Lipcse-i Szt. 

György-kórház sebészeti klinikájának, (Prof. 
Heller), volt első tanársegédje, legközelebb 
megkezdi Brassóban rendelését, sebészeti és 
női betegek, (operativ gynaekológia) részére. 

TE N § bak Let 45-től 
-ütők . 500-tól 

felszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüzletében 
Brassó, Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 36 
Egyeslületi tapoknak 100/0 engedmény. 

Megkezdődöti az olcsá maradékok kiárusiítása 

Haas lózsel 
cégnél 

BBRASSO, KAPU-UTCA 12. E 

Hsira (Hnolió) Mozdó 
SCrassó 

Ma kedden, szerdán és csütörtökőön 
CECIL B de MILLE az ismert 

rendező hangosfilmje ú 

llesz bemutatva 

Társadalmi dráma JEANE MAC PHEPR 
SON regénve után Főszerepben : Conra 
Nagel, Kay Johnson és Julia a 
HHHEEEEEEHmmE 
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Mutonómia nelyett egységesiteni akarják 
a deficittet doluozó munkásbiztosító 
nénztárakat 

Bukarest, junius 23. 
Eddig szinte minden egyes kormány prog- 

rammba vette a Romániában érvényben levő 
járom különféle munkásbiztositási rezsim 
egységesitését, de az egységesitési törvényja- 
vaslat előkészitése közben mindegyik kormány 

rájött, hogy a törvényegységesités ebben a 
kérdésben nem egyszerü jogi munka, hanem 
az ország különböző részeiben különfélekép- 
pen kifejlődött szociális terhek és téritmények 
közös nevezőre hozását is jelenti. Ez a feladat 
azonban szinte leküzdhetetlen akadálvokba 

50 százalékos dijemelés lenyeget. Szerdán döntemek az egységesítés módozatairól 
ütközik. Ha a szociális tételek egységesitése ugy történik, hogy a különböző országrészek- 
ben kialakult téritmények maximumát kiter- 
jesztik az egész országra, az olyan tehertöbb- 
letet vonna maga után, amely a mai gazdasá- 
gi viszonyok mellett a munkaadók elkesere- 
dett ellenállását vonná maga után. Ha pedig 
a szociális téritmények és segélyek átlagát akarnák országosan életbe léptetni, mindegyik Jogterületen. le kellene egyik-másik segély összegét szállitani, ami viszont a munkásság 
tiltakozását váltaná ki. : 

A munkaadók álláspontja 
Ez a szinte megoldhatatlan kérdés eddig 

minden kormányt a munkásbiztositás egysé- 
gesitésének elódázására kényszeritett és, amint 
hirlik, a már több, mint egy hónap óta folyó 
előkészitő tárgyalásokon a jelenlegi egysége- 
sitő bizottságban is mindinkább tért hódit az 
egységesités elhalasztásának szükségessége. 
Az egységesités gyors keresztülvitele elé 

akadályt gördit két más körülmény is. Az 
egyik az, hogy az utolsó két év fokozódó ipa- 

következtében minden országrész 
munkásbiztositója deficittel küzd és az egy- 
ségesitési törvénynek a deficitek eltüntetésével 
is számolnia kell. A másik körülmény az, 
hogy egy modernebb szellemü munkásbiztosi- 
tási törvény elfogadása esetén az 1927. évi 
nemzetközi egyezmény értelmében az állam- 
nak is részt kellene vállalnia a munkásbizto- 
sitási terhek viselésében, már pedig az állam 
ujabb terheket saját számlára nem tud és nem 
mer vállalni. 
Tekintettel arra, hogy nálunk a reális aka- 
dálvyokat néha könnyen legyőzik a politikai 
ötletszerüségek, a munkaadók minden eshető- 
ségre felkészülve 

ják előterjeszteni azon az értekezleten, ame- 

foglalkoznak ezzel a' kér- 
déssel. Álláspontjukat a következőkben fog- 

lyet junius hó 24-re, szerdára hivott össze a 
népjóléti minisztérium: 

Feltétlenül szükség van a munkásbiztosító- 
pénztár adminisztrációjának racionalizálásá- 
ra, ez azonban csak ugy valósitható meg, HMa 
az egyes országrészek intézményei 100 százalé- 
kosan megtartják az autonómiájukat. A mun- 
kásbiztositásra vonatkozó törvényeket és in- 
tézkedéseket egységesiteni kell, de az egysé- 

Kisebbségi vezetője is van 
gesitést az autonóm kerületi pénztárak köz- 
ponti szerve hajtsa végre, amelyben 
foglalnának a kormány 

pénztár jelenlegi taglétszáma mellett is leg- 
alább 50 százalékos dijemelést jelentene. A já- 
rulékok további emelését sem a munkaadók, 
sem a munkások nem tudják vállalni, mert a 
gazdasági válság következtében elóállott ál- 
landó taglétszámcsökkenés amugyis egyre 
emelkedő tehertöbbletet hárit azokra, akik 
még dolgoznak. mert például a baleseti és 
aggkori nyugdijban kifizetendő összeg állan- 
dóan ugyanaz, de a velejáró kötelezettségeket 
folyton kisebbedő réteg viseli. 

Dömping vagy fekete-benzin ? 
KKKKKEKEKEKm 

Bi itsona, Disíributia ionuitsona, Disíributia 
A közép- és kisfinomitók a lHisztességitelen per- 
senyről szóló ltörvény alkalmazásái köverfelik 

Bukarest, junius 23. 
Legutóbb már részletesen rámutattunk 

arra az abnormális helyzetre, amely a ro- 
. z 

mániai petróleum- és benzinpiacon azól- 
tal állott be, hogy a „Distributia' néven 
tömörült nagyralfinériák dömping-hadjá- 
ratot folytatnak a közép és kisraffinéri- 
ák ellen. ósan 
Romániában összesen 63 finomitó pba 

é 
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radra is 7 lej 50 baniért szállitja a 

és ebből 12 tartozik a Distributiához, 
mig a többi 51 mind közép- és kisüzer. 
amelyeknek nadyrésze – a Distributia 
fojtogató politikája miatt — 
kénytelen bolt beszüntetni 
A ,Distributia tisztességtelen" 

egyidőre 

pverse- 
nye miatt munkanélkülipé pált raffi- 
néria-munkások és tisztniselők számát 
az ország területén körülbelül kétszáz- 
ezerre lehet tenni. 

dömping lényegét már kimutattuk: 
a „Distributia' a regátból még Nagyvá- 

en- 
zint melyre csak fuvarban, fogyasztási 
adóban, utadóban; 
ciszternailletékben 9 lej 31 bani költsége 
van. Ebben még nincs benne se a nyers- 
anyag, se a munka. 
A dömpingnek egyik visszataszitó fegy- 

vere az a fuvarkedvezmény, amelyet a 
„Distributia" élvez és amelynek alapján 
Nagyváradra például aránylag olcsóbban 
szállithatja termékeit, mint a gyártelepé- 
hez sokkal közelebb eső helyekre. A ten- 
dencia itt is nyilvánvaló: — még ebben 
is le akarja hengerelni az erdélyi finomi- 
tókat, elsősorban Mezőtelegdet. 

A „Distributia" besztesége - ha min- 
den adót megfizet - 1 lej kg.-ként a 
benzinnél, a petroleumnál palamibvel be- 
besebb. A kampány január óta tart és 
beabatott szakértők a ,„,Distribufia" 

oeszteségét már is minimum 150 -200 
millióra becsülik. 
Felvetődik a kérdés: hogyan birja ezt 

a Distributia"? Tudatos dömpinget csi- 
nál-e – ráfizetéssel. vagy pedig csak- 
ugyan létezik az utóbbi időben sokat 
hangoztatott fekete benzin, amely mellett 
az a körülmény szól, hogy a „Distributia" 
gyárai valamennyien a források közelé- 
ben feküsznek és csöveken kapják a 
nyers petroleumot, a 
könnyebb! 
A helyzet odáig érett, hogy a „Distri. 

butia"-társaságna bizonyitani kell. 
tisztességtelen verseny el 
vényeink. 

Bizonyitsa be tehát a Distributia, hogy 

helyet 
delegátusai is Ami a 

munkásbiztositással járó terheket illeti, csak 
az országos átlagot lehet egységesen kiterjesz- 
teni. Akármelyik országrész járulékainak az 
egész országra való megállapitása a munkás- végre kinevezte a közeljövőben megala- 

müködésé! 

forgalmiadóban és 

kijátszás tehát 

en vannak tör- 

nem dolgozik beszteségre és ?7 lej 50 
baninal is megtalálja számitásait. Ha 
ezt bebizonyitani tudja, akkor azután 
annál inkább megmarad a fekete ben- 
zin gyanuja és akkor az alól is tisztáz- 
nia kellmagát. 
la az a halyset, hogy a ,Distributia" 

szándékos lehengerelési politikát folytat 
és hajlandó ennek érdekében akár még 
ez év végéig is ráfizeni -, akkor viszont 
naágyon rosszul spekulál. Mert arról szó 
sincsen, hogy a leállitott közép- és kis- 
üzemek végleg – megszüntek volna. Csu- 
pán a tőke természetében áll, hogy 
- mint a csiga – behuzza csápjait, a 
mikor nincs konjunktura, 

A kis és középraffinériák megbárják. 
amig a Distributia ebben a lehenge- 
relési hadjáratban kifullad, ráfizetéseit 
tobább már nem birja és árait fokozato- 
san emelni kénytelen, ada 

ugy, hogy visszatér majd az eredeti - 
14 lejes árakhoz. A közép- és kisraffiné- 
riák akkor fognak majd megint előtörni. 

Szakkörökben felvetődik a kérdés: nem 
volna-e a Distributia számára helyesebb, 
ha megvenné ezeket a közép- és kisfino- 
mitókat? 

A mai leromlott gazdasárzi viszonyok 
mellett csak helyes volna, ha a benzint 
és a petróleumot minél olcsóbban lehetne 
árusitani az egész vonalon. De ezt nem 
dömpinggel, snagyratfinériáknak adott 
favorizálási politikával kell elérni. ha. 
nem : 
olyan kedvezményekkel, amelyek mel- 
lett mindegyik gyár egyformán kon- 
kurrálhat. AÁz adókat vigyék le, a fu- 
barkedoezményt terjesszék ki stb. 
A kalkulációkban és a hozadékban be- 

állott abnormális felfordulást egyébként 
egyik legközelebbi számunkba ágos 
pontos adatokkal fogjuk megvilágitani. 

n világos és 

a Mezőgazdasági Hitelintézetnek 

után 

Bukarest, junius 
A kormány hosszas tétovázás 

kitandó Mezőgazdasági Hitelintézet AAAAAAAAAzALAAAmAAAAAAAAAAA 

A bazáron tul, az anglikán templom 
mögött emelkedik a Dzsákó-hegy. Jó há- 
romnegyed órába beletelik, mig felju- 
tunk a tetejére. Hatalmas, évszázados 

fák közt kanyarog az ösvény, a hegy- 
oldal meredek s a házak rövidesen el- 
maradnak. Igazi indiai hegyvidéki erdő- 
ben megyünk fölfelé, egyre fölfelé. Az 
ágakról majmok fintorgatják pofájukat 
a járókelőre és lépten-nyomon átsza- 
ladnak az ösvényen, hogy biztosabb tá- 
volságban leülve, visszanézzenek és kri- 
tikus pillantásokkal vizsgálják az érke- 
zőt. A Dzsákó-hegy a majmok paradi- 
csoma. A hindu különben sem bántja a 
majmokat. Ez természetes is. Hiszen a 
hinduk egyik legszentebb könyve. a 
Rámájana beszéli el, hogyan sietett a 
számüzött, emberektől megtagadott Rá- 
ma segitségére Hanumán, a majmok ki- 
rálya, négykezü vitézeinek seregével. 
ámá isnunak, a világfentartó Teten- 

nek földi megtestesülése, avatárja volt 
s a hivő hindu még manapság is hálá- 
val, szeretettel rizet a majmoknak, ami- 
ért őseik hiven szolgálták a földreszállt 
istoni hőst. Indiaszerte mindenütt meg- 
találjuk Hanumán templomát. Ilyen 
templom áll a szimlai Dzsákó-hegy tete- 
jén is. Egyszerü kis épitmény az egész, 
a homlokzatára felillesztett kőtábla hir- 
deti, hogy ez meg az a bráhma épitette, 
elhunyt fiának emlékezetére. 
Mikor a templomhoz közeledem, szá- 

las, őszszakállu bráhman jön elém. Mö- 
götte egy másik, ennek meg fekete a 
szakálla, - a vezeklők módjára csupán 
egy kendődarab övezi bronzszinü, ará- 
nyos testét. De a vállán átvetve diszlik a 
háromszoros gyapotzsinor, a brahmánok 
tiszteletreméltó jelvénye. Ők gondozzák 
a templomot és ők látják el eleséggel a 
Dzsákó-hegy szent majmait, Hanumán 
leszármazottjait. Természetesen a jám- 
bor hivők és látogatók kegyes adomá- 
nyaiból. Mindjárt azzal is kezdem, hogy 
illő módon, összetett kezekkel üdvöz- 
löm a bráhmant és egy rupiát ajánlok 
fel a templom számára. Érre az időseb- 
bik bemegy a templom mögött álló 
kunyhóba és egy jókora zacskó ma- 
jomcsemegét" hoz. Megváltottam a jo- 
got, hogy a szent hegy majmait jól tart- 
hassam. Már jönnek is mindenfelől a 
kiváltságos erdőlakók. A majomanyák 
a hónuk alatt szorongatják ráncos, gond- 
terhelt képü apróságaikat, vagy négy- 
kézen lehajolva sietnek elő a sürüből. 
mig porontyuk fejjel lefelé lógva any- 
juk hasa alatt csimpaszkodnak a szere- 
tő szülő bundájába. : 

Egy perc alatt vagy ötven-hatvan ma- 

mi tanár lett. aki mellett négy 

mány ugylátszik, 

eleti levelek 
lia: Baktay Ervin .a s 

ésöleselesdeszl 
(Creditul Agricol) vezetőségét. Az uj 
állami intézet elnöke Al. Nasta egvete- 

admi- 
nisztrátor délégué fog müködni, akik az 
intézet tényleges vezetését végzik. A 
négy igazgató között kisebbségi ember 
is van, Fritz Konnerth, volt német kép- 
viselő, aki, mint ismeretes, most elesett 
a brassói mandátumtól és akit a kor- 

ily módon akar most 
kárvótolni. 
eecceszecesesemzeseöslssmemEGe 

- A BRASSÓI RÓM. KATH. FőGIMNÁ- 
ZIUMBAN junius hó 24-én, szerdán délután 
5 órakor lesz a nyilvános, müsoros évzáró ün- 
nepély. Erre s a másnap az intézet kápolná.- 
jában tartandó hálaadó istentiszteletre a t. 
szülőket, az intézet barátait, öreg diákjait s 
a nagyközönséget tisztelettel meghivja az 
igazgatóság. Egyuttal felhivja az igazgatóság 
a városi elemi iskolák negyedik osztályát 
most végzett tanulók szülőit. hogy akik a 1ő 
gimnázium első osztályában óhajtják gyer 
mekeiket tovább tanittatni, előzetes beirás vé. 
gett, julius hó 1-3 napjain délelőtt 9-12 órá. 
ig okvetlenül jelenjenek meg az igazgatói iro 
dában, hogy helyük biztosiítva legyen. Vidéki 
tanulók az internátusban való elhelyezés vé. 
gett, osztályra való tekintet nélkül, irásban 
jelentkezhetnek. v 
AAAAMA aAAaAAAAAAAAAAAAAAAA 

15. 

Bazár-élet - Majmok 
jom vesz körül. A közönséges barna- 
bundáju indiai majmok fajtájához tar- 
toznak. A nevük bandar. Egy jól meg- 
téermett him, élelmesebb a többinél, nem 
vár, amig osztogatni kezdem az elemó- 
zsiát, hanem szépen elém telepszik az 
alacsony kőfalra, egyik mancsával meg- 
fogja a kezemet erősen, a másikkal pe- 
dig nagy nyugodtan bele-belenyul a 
zacskóba és tele tenyérrel tömi szájába 
a csemegét. Nagyon szemrehánvó tekin- 
tetet "vet reám, mikor magam is bele- 
markolok a zacskóba, hogy a szeré- 
nyebb Hanumán-ivadékoknak is juttas- 
sak a lakomából. Egyszerre csak meg- 
szólal a fiatalabb bráhman: „Bandar ká 
rádzsa átá hé!" azaz: Jön a majomki- 

FÁJDALMAK 
KÖSZVÉNY, sday 
REUMA m) 

N 

[ s 

Z 

hs AKNÉ, HERPESZ 
EGZEMA, CORCSÉR, 
TALYOG, FLÉBIT. 

Asszonyok akiket 
vérük kinoz 

A fájdalom az artritikus tulajdonsága. Akut fájdalmak, idegfájdalom, a köszvény kinjai és a reuma gyötrelmei, a testi és lelki fájdalom, amelyet e őidéz a bőrbaj, a görcsér borzalmal, valamint a flébit és tályog által okozott szenvedések, a nők havibajos fájdalmai, valóságos pokollá teszik az életet. a az artritizmus végre legvőztük. a RICHELET VERTISZTITÓ, a vér e trissitő módszere által, amelyet a világ legvá- logatottab orvosi tekintélyei irnak elő a etegek részére. 
A RICHELET VERTISZTITÓ legyőzi a lepa- kutabb fájdalmakat. Beheggesztia sebeket, eltünteti még a nyomát a bőrbete ségnek s megszabaditja a szervezetet a legyeszedelmesebb fertőző elemektől, melyek megmérgezik. . 
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Megkapják a kitüzött 
jutalom egyrészét 

az adóbehajtó közegek 
Bukarest, junins 25. 

Pontosan egy éve annak, hogy a pénz- 
ügyminisztérium az adóbehajtás foko- 
zása érdekében elhatározta, hogy kö- 
zegeinek ösztönzésére prémiumokat fog 
adni a befolyt összegek után. A jutalék 
alapján érdekelt kincstári apparátus 
erre a rendeletre megimditotta az adőó- 
prést, amely tizezerszámra hengerelte 
le a fizetni nem tudó egzisztenciákat. 
Az államkassza ugyan nem sok hasznat 
látta annak, hogy néháuny ezer lejes adó- 
tartozás miatt sokkal nagyobb értékü 
vagyontárgyakat kótyavetéltek el a 
sürün lezajlott árveréseken, de a buzgó 
(behajtóközegek is sokáig kellett várja- 
nak a jólmegérdemelt jutalomra. 
Most azután Z. Bratcscu pénzügyi ál- 
lamtitkár 177165. számu reudeletével in- 
tézkedett, hogy az adóbehajtásban részt 
vett perceptorok, jegyzők és adóügynö- 
kök megkapják a nekik járó jutalék – 
egyrészét. A pénzügyigazgatóságok a 
rendelet értelmében junius 25-ig köte- 
lesek összeállitani mindazoknak a tiszt- 
viselőknek a névsorát, akiknek az 1930. 
évben befolyt egyenesadókból jutalék 
jár. A behajtott összegbe az egyenes- 
adón kivül beleszámit a pótadó, az al- 
kalmazotti adó és az utadó, de a birsá- 
gok nem. A jutalom nagysága a behaj- 
tott és a kivetett összeg, illetve a hátra- 
lékos adó közötti százalékaránytól függ. 
Az adóhátralékok behajtásáért járó 

3 százalékos prémiumból a jegyző, vagy 
az adófőnök 25 százalékot kap, az adó- 
ügynökök egyenlő részesedéssel ?5 szá- 
zalékot, ahol kettőnél több adóügynök 
van. Ha csak két ügynök van, ezek 30 
–30 százalékot kapnak, a jegyző vagy a 
perceptor 40 százalékot. Ott, ahol csak 
egy adóügynök és vagy a jegyző, vagy 
az adófőnök szedte be az adót 50-50 
százalékos a részesedés. Egyelőre a be- 
hajtott összeg után járó 6 százalékos ju- 
talomnak csak a fele kerül kifizetésre, 
a másik három százalék a minisztérium 
további utasitásáig konszemnációban 
marad az illetékes pénzügyigazgatóság- 
nál. 
Bratescu államtitkár rendelete szerint 
azok a pénzügyigazgatók, amelyek 15 
napon belül nem küldik be a jutalom- 
ra jogosultak kimutatását, elesnek a 
prémiumtól. 

Ujból kormányválság 
van Jugoszláviában 

Belgrád, junius 3. 

Belgrádból érkező hirek szerint a 
jugoszláv kormány nemrégiben történt 
átszervezése nemhogy megoldotta volna 
a belpolitikai válságot, hanem még ki is 
élezte azt. Az átszervezés során ugyanis 
a pénzügyi tárcát és az egyik fontos 
gazdasági tárcát kivették a horvátok 
kezéből, ami a horvát miniszterek kö- 
zött nagy elkeseredést váltott ki. 
Vasárnap délután a horvát miniszte- 

rek külön tanácskozásra ültek össze s 
elhatározták lemondásukat. A határozat 
értelmében hétfőn Sebenik, Svrljuga, 
Neudorfer és Preka miniszterek eljut- 
tatták Zsilkovics miniszterelnökhöz le- 
mondó leveleiket. Hamarosan csatlako- 
zott hozzájuk az egyedüli szlovén mi- 

CEMENT- 
AGYAGIPARI 

GÉPEK 
Csénlősénpek, lokomobilok 

Cementtetőcserepek, üvegesbeton- 
blokkok, cementlapok. csövek, kut- 

gyürük. vályuk, betonkeverőgépek. 
gipszlemezgépek stb, gyártására. I-ma 

cementfestékek. Agyagtégla és cse- 
répprések. hengermüvek. kőzuzók, 
komplett cement- és agyagipari be- 

rendezések. 

Raktárról szállitja : 

„OENENA" 
épitőipari Gépek R.--t. 

Brassó, Kis-utta 14. szám. 
Muelőtt gépeket vásárol, te- 

kintse meg raktárunkat. 

Nöltségvetések, nrospektusokdlimentesen 

8. OLDAL 

Veédjegu: 

Schapp-selyem 

Elismert legjobb minőség! 

niszter is s igy teljessé vált a szerbektől 
való elkülönülés. : 

Zsifkovics még nem adott választ a 
lemondásokra. Valószinünek látszik, 
hogy ezt az ujabb kormányválságot már 
aligha lehet olyan könnyüszerrel elin- 
tézni, mint a legutóbbit. 

32 képviselője van már az 
uj magyar parlamentnek 

Budapest, junius 23. 

A magyar választási kampányban va- 
sárnap zajlott le az utolsó agitációs nap. 
A kerületekben lent jártak csaknem az 
összes jelöltek, akik nagyszabásu kortes- 
beszédekkel igyekeztek maguknak a vá- 
lasztások bizalmát biztositani. 
Eddig már harmincöt kerületnek van 

egyhangulag megválasztott képviselője, 
leginkább a kormány emberei. 
Mayer János, Gömbös Gyula, Szcitov- 
szky, Zsitoay, Pesthy Pál; továbbá Ap- 
ponyi és Grátz Gusztáv. 
Nagy-Budapest négyszázezer választó- 

jától tizenhét párt 342966 ajánlást szer- 
c 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 14189—1931. serv. econ. 
HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tesszük, hogy folyó évi ju- 
nius hó 27-én délelőtt 8-12 óráig a Stupini- 
Hálchiu-Codlea, (Méhkertek-Höltövény- 

Feketehalom)- közötti területen lőgyakorlatok 
ágyukkal fognak tartatnii.csuarr 
A lakósoknak e napon mindenféle közleke- 

dés, valamint a marhák legeltetése, a veszé- 
lyeztetett területen és a Hálchiu-Stupini- 
Chimbav, valamint Codlea-Hálchiu közötti 
utakon szigoruan tiltva van. 
Épugy tiltoa pan a gyakorlatok után talált, 

fel nem robbant lövedékeket, vagy azoknak 
részeit érinteni. 
Az ilyen lövedékekről az illető előljáróság 

vagy a csendőrség azonnal értesitendő. 
Brasov. la 20. Junie 1931. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: 

Suciu m. p. 
Secretar General: 
Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 14707—19531. serv. intrepr. 

HIRDETMÉNY 
1. Köztudomásra hozzuk, hogy Brassó váro- 

sa egész területén tüzjelzők lettek felállitva. 
2. Ezen tüzjelzők folyó évi junius hó 22-én 

lettek a városnak átadva és közhasználatra 
bocsájtva. : : 

3. Tekintettel arra, hogy a város ezen háló- 
zatot nagy áldozatok árán létesitette, minden- 
kitől elvárjuk, hogy a készülékek rosszakara- 
tu megrongálását, vagy müködésbe hozatalát 
mellőzni fogja, ezt annál is inkább, mivel 
minden visszaélés ezen tüzjelzőkkel, pénz- és 
szabadságbüntetéssel lesz sujtva 

4. Minden polgárnak kötelessége, bármilyen 
általa észlelt visszaélést azonnal bejelenteni. 

5. A tüzjelzőket csak tüz, vagy balcset ese- 
tében szabad használni. 

6. Szigoruan szem előtt tartandó. hogy csak 
azon készülékek hozassanak müködésbe, ame- 
lyek a tüz szinhelvének közvetlen közelében 
vannak. : : 

7. Miután a tüzoltók mindig a müködésbe 
hozott tüzjelzőhöz fognak s'etni, szigoruan ti- 
los más városrészbeli készüléket használni, 
még akkor sem, ha onnaa a tüzet más város- 
részben látni lehet. 

8. Tüz esetében a tüzjelző üvegtáblája be 
lesz törve, a gomb meg lesz nyomva és a töüz- 
oltóság megérkezése bevárandó, ezt azon cél- 
ból. hogy az illető a izoltókat a tüz helyé- 
hez vezesse. : 

Brassó, 1931. junius hó. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

Metropol kóser étterem 
vezetését átvettem. - Garantált ió ház koszt. 
Elsejétől olcsó havi abonoma, 3 fogásos ebéd 
1000 lej. Házhoz szállitva 900 lei. – Utazók- 
nak kedvezmény. Szives pártfogást kér 

Tudomásul hozom, hogy a brassói 

ilrHNBHB a Co. 
Gombluuksciyem Gépseluem 

ORA, 45/3, 10 méter. 
HALMA, 30/3, 10 méter, 
HELA, 40/3, 10 méter 

Főképviselet egész Romániában : E ANWUIEK vwESNIENE. BUCURESTI, Bulev Maria 8 
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Vétel-eladás Vegyes 
zm 

Árkoson (Sepsiszentgyörgy Butorozott különbejáratu Jóforgalmu helyen berende. 
mellett) egy kastélyszerü uri- szobát keresek. fürdőszoba zett fodrászüzlet azonnal ki- 
lakás 7 hold belsőséggel, 39 használattal, csendes szép he- adó. Szabó Sándor, Brassó. 
hold erdővel együtt eladó. Ál- lyen, állandóra. Ajánlatokat Gácsmajor 45. 13600 
lattenyésztésre és fajbaromfi „Azonnalra' jeligére kérek. ——— 
tenyésztésre kiválóan alkalmas. 13609 ZAJZON FUÜRDŐN pensiói 

Érdeklődni lehet 
és Sipos. 

közöttük 
rok, motorok, hengerszékek, : 2 

siksziták és mindenféle malmi Házasság : 

épeket olcsón szállitunk. A IHást nyer m 

riedrich-gépgyár, Temesvár. áÁ42 éves hivatalnok, olyan in- 
13592 telligens, csinos és abszolut ki- 

ném kisebb belvárosi 

No. 14599-1931. serv. econ. - 

töltényekkel lesznek tartva. 

tilos. 

H. O. Rosenbaum, üzletvezető 

ő 
e. 

it 

- 

Gépselyem-avárak Védjegü: 

LABORA, 130 3, 50 méter 
KORONASELYEM, 50 méter 

Reall-selyem 
Vigyázni a védjegyre! 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; TS0. illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 25%0 engedménu. Áülást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Lakás 

ellátás napi 180—200 lejért kap 
ható, az Aujdukevits-parkban, 

13010 
ovaka 

dr. Barabás 
Sepsiszentgyörgy. Szoba, konyha, kamarával 

julius 15-re kiadó. Brassó, De- 
restyei ut 9. sz. 13601 Traktorok, cséplők, eleváto- 

Kertészsegédet és virágkötö- 
zőnőt azonnalra felvesz Harsá- 
nyi kertész Szatmár, Rákóczi- 
ucca 41. 135760 

fogástalan nő ismeretségét ke- 
resi, aki a Bicsérdyzmusnak 
hive. Vagyon nem határoz. 
Diszkréció biztositva. Levele- 
ket dupla boritékba, „Termé- 
szetes élet" jeligére e lap ki- 
adóhivatalába kérem küldeni. 

Bolonyai házamat elcserél- 
házzal, 

értékkülönbözetét fizetem. Ad- 

ler Oszkár Brassó, Kapu-ucca 

14. : 13579 

Vendéglőbe kiszolgálóleány 
—- magyar-német-román nyelv- 
tudással – azonnalra felvéte- 

KERESEK egy kis autót: tik. Brassó, Vasut-ucca 32. 30 éves igen szép hajadon 

Fotó MIMOZA" Brassó, Ca- 13393 ismerősöm térihez menne, 

lea Victoriei 18. 13002 kinek 1.300.000 lej hozo- Gépirónő perfekt román, fel- 
vétetik. Jelentkezni kizárólag 
szombaton 6-7 között. Cim 
g360s sz. alatt a brassói kiadó- 
an. 

mánya van. Biztos existen- 
ciáju urak teljes cimü leve- 
lét „Vidéki" je igére a bras- 
sói kiadóba kéretnek. 

a világhirü tengeri gyógvfürdű és üdülő telep 
Szezon junius 1-től. október 1-ig. 

Kelet felé fekvő. szelektől védett strand, 
iszapos tó, melynek iszapja nagyobb 
gyógyhatásu mint Daox. Pöstyén stb. – 
Iszapfürdők. tengeri fürdők, napfürdők. 
Guyóguit rheumát, anyagcserebetegsége- 
ket, köszvényt csontsérüléseket,. nuitott 
sebeket, női bajokat, a gyermekek an- 
gol-korosságát stb. - Elsőrendü szállo- 
dák és penziók. Modern fürdőberende- 
zés, fénykezelés, rádiókezelés, laborato- 
riumok stb. Felvilágositásokat és pros- : 

ÉEladó 00 hektó küküllőmenti 
bor, gróf Béldi dicsőszentmár- 
toni pincéjéből. 13598 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 

raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy folyó évi 

junius hó 24., 25. és 26-án a Pojánában, az 
Orendi" domb mellett lőgyakorlatok, éles 

A veszélyeztetett területen való közlekedés 

Brasov, la 22. Junie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

pektusokat kivánságra küld: CARMEN 
: SYLVA fürdő információs osztálua (jud 

Secretar General: Constanta). 
Socaciu m. p. 

13419 

B L Felelősszerkesztő : Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon- 

é - Sucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 
e e Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám : 353–6 

interurban : (szerk. és kiadóhivatalk 1—77 és 82. 

aABRASSOI LAPOK nyommdavállalatámak kiadamsa es rolmcelós nyomása, Brassóbamn. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 399, télévre 609, évente 1209 lei. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi ültéldi államokba negyedévre 420, félévre 82) 

évente 1600 lei 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk : 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Baloáh Géza), Teleton 17 Hunyad- és Alsótenérmegyek 

részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumana Ignác). - Marosvásá 
hely: Benjámin Árpád Szentgyörgy-u. 6. - Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szijetváry Lásztó) 
- Magyvárad: Sir. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László 

Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) — Temesvár 

Gyárváros, Tiáris-utca 4. (Halmágyi Páll - Tora: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes fózset.) 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. központt mez 

bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

, 

Műszaki ujdonság ! 

BIZERBN"-mérlegek 
semmilyen sulyt nem igényelnek, teljesen önmüködőkk 

ezérképviselő : : 

Rudolf Mabermann, "AeYszEBEM-
siziu 

Piata Reg. Ferdinand 6- 

! 

TUNIUS 23


